

MARRUECOS

OTRA AGRESION DE LOS MOROS

Cañoneo desde el «Ludgate»

La intervención del «Pelayo».

GIBRALTAR. Los moros de la costa angherina han vuelto a hacer fuego contra el vapor inglés *Ludgate*, que, como ya es sabido, naufragó frente a Tarifa.

El acorazado español *Pelayo*, que se halla protegiendo los trabajos de salvamento del buque inglés, se apresuró a contestar a los kahilienses agresores.

Al efecto, el comandante del *Pelayo* hizo que pasaran a bordo del *Ludgate* cuarenta hombres de Infantería de Marina, con dos cañones de tiro rápido.

Desde el *Ludgate* los soldados españoles cañonearon a los moros.

Facilitaron la operación los proyectores del *Pelayo*.

Los moros huyeron hacia las colinas, dejando en la costa algunas bajas.

A bordo del *Ludgate* no ha habido que lamentar ninguna pérdida, ni siquiera hay heridos.

Continúan los trabajos para socorrer al *Ludgate*, y siguen también las operaciones de descarga.

De Melilla

Las emboscadas

MELILLA. (Domingo, tarde.) Ya os referí la emboscada que se hizo a los malhechores por la Policía indígena, al mando del teniente Sr. Lloret, de la que resultó un moro herido.

Anoche, suponiendo que los moros volverían, las mismas fuerzas se ocultaron, esperando la llegada de los saltadores.

A media noche se vio que los bandidos se acercaban.

Cuando éstos estuvieron a tiro, se rompió el fuego contra ellos, quedando uno muerto, junto a una acequia.

El cadáver fue recogido, así como el fusil y las municiones.

Relevo de fuerzas.

Mañana embarcarán en el vapor «Vicente Sanz» fuerzas del regimiento de Ceriñola, que relevarán a las que prestan servicio en el Peñón y Alhucemas.

Ha cesado el temporal, que nos ha tenido tres días sin correo.

Telegramas oficiales

CEUTA 27, a las 20,20. Comandante general a ministro Guerra.

Acaba llegar *destroyer Proserpina*, cuyo comandante manifiesta que anteaer, al ir, por orden mía, a auxiliar vapor carbonero *Ludgate*, varado en Punta Sama, encontró grupo numerosos moros tiroteando tripulación, que tuvo un herido grave. Por la noche, a las 24, llegaron tres torpederos ingleses con buques salvamento, retirándose los primeros luego de conferenciar con comandante *Proserpina*, que continuó custodiando vapor, cuya tripulación no quiso abandonarlo.

Al presentarse ayer *Extremadura* oyéronse unos pocos disparos, quedando este crucero allí al tenerse que refugiar *destroyer* en Puente Mayorga, por temporal. Hoy volvió al amanecer, comunicando con acorazado *Pelayo*, que, con *Extremadura*, continúa esperando se termine salvamento vapor, ya aligerado de carbón casi del todo. Moros enviados por tierra para traer noticias confirman que junto vapor embarrancado se divisaban buques grandes de guerra, no hostilizados.

MELILLA 27, a las 23,30. Comandante general a ministro Guerra.

En Alhucemas y Peñón no ha ocurrido novedad.

Anoche volvieron a acercarse merodeadores a alcazaba Zeluán, y de nuevo cayeron en emboscada Policía, dejando en su poder un muerto con armas y municiones.

En Taurit Narich, al regresar de instrucción, cayó del caballo que montaba capitán de Tarifa, Francisco Blanco, sufriendo luxación en articulación cadera izquierda y fractura cuello fémur del mismo lado; lesiones calificadas de graves.

Crucero *Río de la Plata* ha fondeado en Alhucemas. Temporal ha cedido bastante; pero tampoco ha llegado hoy vapor correo de Málaga.

Reina tranquilidad en todo el territorio.

LARACHE, 28 (a las 4,29.)

Comandante general a ministro Guerra. Llegó convoy a Cuesta Colorado y regresó a Arcilla escolta que llevó convoy a Cudia Abid y a Larache, la que lo hizo a Tarkuntz y Tzelata.

Confidencias discrepan sobre situación Ralul, suponiéndole unos en interior kabila Beni-Aros y otros en la de Alch Serif; pero todos coinciden al suponer ha perdido mucho prestigio y no consigue aumentar harka.

A posición de Cudia Abid va acudiendo gente en ademán pacífico.

Sin más novedad.

De provincias

A la Península.

ALGECIRAS. (Sábado, noche.) El vapor *Vicente Ferrer* trajo hoy de Ceuta muchos soldados que marchan a sus casas.

También llegaron en el mismo buque el comandante de Ingenieros Sr. Maldonado, el capitán de Artillería D. Benito Molas García, que marcha a Pamplona; el capitán de Inge-

nieros D. José Moya Noguera, que se dirige a Madrid, y otros varios oficiales.

A Ceuta.

Mañana, a bordo del *Vicente Ferrer*, marcharán a Ceuta gran número de soldados, que, repuestos en su salud, van a incorporarse en sus destinos.

El mismo buque está cargando ocho juegos de ollas de campaña, cajas con material de fotografía, tres anteojos estereoscópicos para las baterías de campaña, un camión de guerra, tres juegos de rodamientos para camión automóvil Schneider, cuatro bandejas dobles, 30.000 kilogramos de harina de trigo, 27.000 kilogramos de distintos efectos de material en hierro y cristal; 475 bultos, formando 285 camas, y como carga particular, un automóvil con destino a Tetuán para el conde de la Maza.

También llevará el *Vicente Ferrer*, con destino al Consulado de las plazas africanas, 104 cerdos, 12 bueyes, 25 garrafas de aguardiente y ocho cajas con frutas frescas.

Informaciones francesas

El Hiba, derrotado.

MAZAGAN. Después de un empeñado combate, las tropas francesas han desalojado al pretendiente El Hiba del lugar en que se encontraba.

El Hiba huyó hacia el Sur, acompañándole su hermano.

GRAN MUNDO

Madame Arakawa ha mandado repartir invitaciones para una reunión que se celebrará el martes por la noche en la Legación del Japón.

—Los condes de Caudilla y sus lindas hijas han regresado de San Sebastián.

—Se anuncian para el mes de enero algunas reuniones de tarde, en las cuales la juventud aristocrática bailará.

—El distinguido *sportsman* D. Joaquín Labayem ha salido para El Cairo.

—Se encuentra, para unos días, en la corte, el eminente artista Sr. Arbós.

—Muy brillante estuvo anoche el regio coliseo.

Asistieron a la representación de *Lucia Sus Majestades* el Rey y la Reina, SS. AA. la Infanta Doña Isabel y el Infante Don Luis Fernando y los hermanos de la Reina los Príncipes Leopoldo y Mauricio de Battenberg.

En el palco de gala estaban las damas de guardia, grandes de España y el Cuarto militar de S. M.

La marquesa de Castelar, la señorita de Heredia, dama particular de S. M. la Reina, la señorita Beltrán de Lis, dama de S. A. la Infanta doña Isabel, el conde de Valdelagrana, el Sr. Lastra, mayordomo de servicio, el conde de Aybar y el coronel Aranda.

En el palco de Medinaceli estaban las hermanas de la duquesa, señoritas de Camarasa; en el de la duquesa de Pinohermoso la señora de Arcos y condesa de Selafani y su hija; con la conde sa de Alcubierre, su linda hija la marquesa de Espinardo y la señorita de la Romana; con la duquesa de Baena y la marquesa de Villamanrique, la señora de Bauer y la señorita de Alvarez Calderón; con la duquesa de Zaragoza, la marquesa de San Felices de Aragón; con la baronesa del Castillo de Chirel, la marquesa de Zugasti y la duquesa de la Victoria; con la marquesa de la Viesca, la señorita de Maluque y la marquesa de Altamira, etc.

—Está muy concurrido en estos días por la alta sociedad el teatro de la Comedia. *El orgullo de Albacete* obtiene un éxito extraordinario.

—Numerosa y aristocrática concurrencia acudió ayer por la tarde al entierro del conde de Vistaflores, poniéndose de manifiesto las simpatías que tenía el difunto y su familia.

MADRIZZY

Academia de la Historia

Bajo la presidencia del marqués de Laurencin se celebró la última sesión de la Academia de la Historia.

Se presentaron propuestas a favor de don Arturo Reyes y D. Alvaro Fernández de Miranda, vizconde de Campo Grande, para correspondientes en Cuenca y Oviedo, respectivamente.

Se acordó proceder en la sesión próxima a elecciones para cubrir las tres vacantes que existen de académicos de número, y para las cuales se han presentado propuestas, como ya hemos dicho, a favor de los señores barón de la Vega de la Hoz, Fernández Casanova y general Martín Arráiz.

El duque de T'Serclaes presentó un ejemplar de las Ordenanzas de la Real Maestranza de Caballería de la ciudad de Sevilla, que acaba de reimprimirse.

El conde de Cedillo presentó dos ejemplares del estudio biográfico de «Doña Angelina de Grecia», escrito por D. Juan de Contreras.

El Sr. Becker presentó el tomo primero de la obra titulada «Donostiarra del siglo XIX», por D. Adrián de Loyarte.

Dió luego cuenta el Sr. Beltrán y Rózpide de la inauguración de la Exposición del centenario del Pacífico, en Sevilla, y solicitó la donación de obras para la biblioteca municipal de Las Palmas, de Gran Canaria.

El Sr. Bethencourt presentó el discurso de recepción del académico electo obispo de Madrid-Alcalá, y se acordó le contestase el mismo Sr. Bethencourt.

Acercó de unos dibujos de la muralla de Segovia, que se suponen inscripciones árabes, leyó un informe el Sr. Codera.

El impuesto sobre la luz y la Cámara de Comercio

La Cámara de Comercio de Madrid, sintiendo la opinión unánime de protesta contra el enorme impuesto que grava el consumo de la luz eléctrica, ha dirigido al señor ministro de Hacienda la siguiente instancia, que, por su importancia, transcribimos íntegramente:

«Excmo. Sr.: La exacción del impuesto sobre el consumo del gas y electricidad constituye en estos momentos una carga fiscal que trabajosamente y con dificultad puede soportar el consumidor de fluido eléctrico.

Creado este impuesto en los tiempos anormales, y figurando como impuesto transitorio en el presupuesto de 1898-99, fué admitido con carácter permanente en virtud de las leyes presentadas por el Sr. Villaverde para obtener la nivelación de los presupuestos.

En aquellas críticas circunstancias en que la Hacienda hubo de tener como primordial deber salvar el crédito de la Nación, fueron autorizados toda clase de nuevos tributos, atendiendo para su elección a su mayor fuerza e importancia de rendimientos. El desarrollo futuro de nuestra Hacienda no ha tenido en cuenta que aquel presupuesto, dictado por las exigencias del momento, tenía un carácter circunstancial, que debía rectificarse, siendo una de las primeras necesidades de la Hacienda la reorganización de los impuestos dentro de una base más amplia, para que la Hacienda española no representase uno de los regímenes en que la tributación pesa con más fuerza en todas las clases sociales.

Sobre las líneas generales de los presupuestos de Villaverde ha adquirido forma la legislación posterior, lo mismo la de los impuestos directos que la de los indirectos, y aunque los primeros tienen un tipo de gravamen tan fuerte que aparece saturada la capacidad impositiva de los contribuyentes, las Cortes y Gobiernos han continuado extendiendo o aumentando toda la imposición indirecta. Uno de los impuestos que justifica esta aserción es el impuesto establecido sobre el gas y el fluido eléctrico.

En el proyecto presentado por Villaverde se razonaba la imposición diciendo que, figurando los petróleos y demás aceites generales destinados al alumbrado en la tarifa 1.ª del impuesto de Consumos, y estando además estas sustancias recargadas con fuertes derechos arancelarios, no había motivo para que el fluido eléctrico y gas destinados al alumbrado disfrutasen de exención tributaria.

En el proyecto citado el tipo de gravamen era del 15 por 100 del precio de venta del kilovatio-hora de electricidad, y la Comisión, en su dictamen, lo redujo al 12 por 100, y, por último, se votó la ley reduciéndolo todavía al 10 por 100.

Aunque en aquella ley se establecía la prohibición de todo arbitrio municipal sobre el fluido eléctrico, por la de 3 de agosto de 1907 se autorizó dicho recargo municipal, y la ley de supresión de Consumos, en su art. 6.º, letra c, dispuso, como substitutivo del impuesto de Consumos, el recargo del impuesto del Estado sobre el impuesto de gas y electricidad; es decir, que, contra el espíritu que creó la ley de 1900, los Municipios han obtenido un recargo sobre el consumo de electricidad.

La evolución, por tanto, de este impuesto ha sido la de un aumento constante del tipo de gravamen, alcanzando su máximo en la ley de 24 de diciembre de 1912, que alzó el tipo del 10 al 17 por 100.

Se ha afirmado que la ley última sobre el consumo del gas y fluido eléctrico fué dictada en vista de la situación de hecho creada por la competencia de las Compañías eléctricas de Madrid, las cuales, rebajando el precio de venta del kilovatio disminuían el tipo de imposición del impuesto, siendo, por tanto, los ingresos del Tesoro mucho menores. Este hecho especial de la producción eléctrica madrileña fué la causa de que se dictase la ley de 24 de diciembre de 1912.

Para el consumidor de provincias representaba el nuevo gravamen un aumento del 100 por 100, puesto que el antiguo del 10 por 100 se subía a 17 por 100, más el tanto por ciento de recargo para el Municipio.

El consumidor madrileño, en virtud de los precios de venta del kilovatio, no tenía un cargo tan acusado; pero considerando que los precios actuales de venta del kilovatio han vuelto a ser los mismos que los del año 1910, el consumidor madrileño se encuentra en los momentos presentes en las mismas condiciones que el de provincias, es decir, que ha sufrido un recargo en el impuesto del 100 por 100. La petición de la rebaja del impuesto aparece ahora justificada, puesto que ya no existen las razones que motivaron el alza, y téngase presente que con los tipos de imposición actuales, el tributo producirá tanto como en el año 1910, en el cual la recaudación ascendió a 7.010.269,92, alcanzando el máximo de rendimiento.

La legislación extranjera, considerando, sin duda, que el impuesto sobre el consumo de la electricidad es un tributo indirecto que representa una fuerte carga en el presupuesto doméstico, en razón de la extensión y difusión de la electricidad como medio general de alumbrado, ha respetado esta fuente de ingreso, no estableciendo impuesto alguno sobre la electricidad que ataque directamente al consumo. Los antiguos impuestos sobre aceite y mineral destinados al alumbrado van desapareciendo, y cuando más, figuran todavía, aunque raramente, en la tarifa del impuesto sobre consumos, con un tipo de imposición reducido.

Las leyes impositivas sobre el consumo de la electricidad son muy escasas y no existen otras que la presentada en el proyecto de reformas tributarias del Imperio alemán del año 1908, en que se establecía un gravamen del 5 por 100 sobre el precio de venta del kilovatio.

La imposición italiana, que excepto la de España es la más fuerte de Europa, establece un gravamen de 0,06 céntimos el kilovatio. Frente a toda esta legislación la española tiene un carácter eminentemente gravoso, pues calculando el impuesto en razón del precio de venta del fluido eléctrico en Madrid, resulta un gravamen de 11 y hasta 13 céntimos por kilovatio; tributo que no puede justificarse, mucho menos si se juzga en relación con todo el sistema impositivo español, donde existen en tan gran número los impuestos indirectos sobre el consumo.

Por todas estas razones, esta Corporación solicita a V. E. tenga a bien dictar una disposición descargando el impuesto sobre el consumo de la electricidad y reduciendo por lo menos el tipo de gravamen al 10 por 100, como se estableció en la ley de 1900, donde se dió carácter permanente al impuesto, y si esto no fuera posible, presentar en la próxima reunión de Cortes, y con carácter de urgencia, un proyecto de ley en este sentido.

Dios guarde a V. E. muchos años.—Madrid, 27 de diciembre de 1913.—El secretario general, José María González.—V.º B.º. El presidente, Carlos Prast.—Excmo. Sr. Ministro de Hacienda.»

EN LAS REGIONES ARTICAS

Pidiendo socorro por radiotelegrafía

LONDRES. «Bergen, S. O. S. funciona. Esperad y escuchad.»

Tal era el telegrama que a la una de la madrugada daba la vuelta a las estaciones de telegrafía sin hilos de Europa, procedente de las regiones árticas, desde donde se pedía socorro.

El telegrama que avisaba llegó casi simultáneamente, el lunes último, a las estaciones de Nordeich (Alemania) y de Schewening (Holanda). A Londres llegó otro procedente de Bergen, que decía: «Vuestras señales son muy débiles y apenas os entiendo.»

Era Bergen, a 600 leguas de Londres, que se comunicaba con el vapor «Ragnvald Iard», buque que había encañado entre las islas Lofoden y el continente noruego, 600 leguas más al Norte.

No había ningún buque próximo que le prestara auxilio.

La estación radiotelegráfica más próxima adonde podía pedir socorro se encontraba a 600 leguas.

Es el doble del alcance ordinario del aparato que funciona a bordo de los buques.

Para que Bergen pudiese comunicar, aunque débilmente, con todas las estaciones situadas hacia el Sur, como Burdeos, es decir, a 1.700 leguas, se rogó a todas las estaciones que suspendieran las señales.

El «Ragnvald Iard» preguntó si podían comunicar Bodoe y Narvik.

Bergen contestó: «Las estaciones telegráficas no se abren antes de las seis o de las ocho de la mañana.»

La comunicación con el buque en peligro se ha hecho con gran dificultad.

El accidente no debe revestir caracteres trágicos.

Es esta la primera vez que se pide auxilio por telegrafía sin hilo desde las regiones árticas.

VIDA DEPORTIVA

CLUB ALPINO ESPAÑOL

Esta importante Sociedad nos envía la comunicación que a continuación publicamos:

«A consecuencia del excesivo aumento de socios y de las grandes aglomeraciones del invierno pasado en el chalet de Navacerrada, la Junta directiva se ha visto precisada a llevar a cabo importantes obras de ampliación en él, hoy ya completamente terminada con gran aplauso de cuantos las han admirado.

A este efecto se ha habilitado de nuevo un amplio y extenso guardarropa, se han reformado los vestuarios de ambos sexos, dotándolos de todos los servicios higiénicos modernos con agua corriente, se han decorado las paredes del comedor bajo con artísticas fotografías, entarimado nuevamente el piso superior, protegido los conductos de la calefacción y convertido el local donde se halla la caldera de esta en secatorium, a fin de aprovechar el calor de radiación para secar las prendas humedecidas por la nieve.

También se ha atendido a la conservación exterior del edificio, mediante la colocación de canalones que desaguan en las atarjeas de los inodoros, y finalmente, se han llevado a cabo importantes reformas en el refugio del puerto del Paular, a satisfacción de todos. Otra de las mejoras es la instalación en el cuarto de skis (que actualmente contiene unos 500 pares), de un taller regentado por un mecánico industrial de esta corte, quien además de tener a la venta y alquiler trineos y skis para los socios y sus invitados, estará a disposición de éstos para toda clase de arreglos y composuras.

Las dificultades insuperables con que se tropezó el invierno pasado para el funcionamiento del restaurant, han decidido a la directiva a prescindir de él en el presente, habilitando en cambio en el comedor alto un servicio de cantina, con un abundante y bien provisto depósito de comestibles y bebidas, teniendo los

días festivos encendida la cocina y con personal idóneo que preparará las viandas y encargos que les fueren encomendados.

Queda señalado uno de los días del primero de cada mes para la admisión de socios, debiendo de ir las hojas de admisión provistas de todos los requisitos exigidos al efecto; asimismo se fija en dos pesetas la cuota que en cualquier tiempo se cobrará a la entrada del chalet de Navacerrada, a las personas que acompañen a los socios en concepto de invitados, debiendo aquellos presentar la tarjeta de identidad provista del sello que acredita haber satisfecho el último recibo del semestre corriente si no quieren, para los efectos del cumplimiento del reglamento, que se les cobre como si fueran extraños.

En tiempo oportuno se publicarán los detalles de los dos ó tres únicos concursos que se celebrarán este invierno, durante el cual rigen los mismos horarios de trenes que el pasado, así como el servicio de los automóviles, que empezarán a funcionar tan pronto como cuenten con los asientos necesarios.»

CORREOS Y TELEGRAFOS

Conducción reformada.

Por real orden se ha dispuesto que la conducción del correo de Navacerrada a la estación de Torrijos, contratada mediante subasta pública en 2.496 pesetas anuales, se verifique en lo sucesivo desde la estafeta de Navacerrada a la oficina de Correos de Torrijos, pasando como actualmente por las de Valmojado, Santa Cruz del Retamar, Maqueda y Val de Santo Domingo. Como esta reforma no altera sensiblemente la distancia recorrida por la expresada conducción, al contratista de ésta se le seguirá abonando la retribución anual de 2.496 pesetas.

Subastas de conducciones.

Se han anunciado las siguientes: De Jerez de la Frontera a Ubrique, con hijuelas de Villamartín a Algodonales, de El Bosque a Grazalema, de Villamartín a Puerto Serrano y de Ubrique a Benaocaz, sirviendo a Arcos de la Frontera, Bornos, Villamartín, Prado del Rey, El Bosque y Ubrique; en automóvil la conducción y la hijuela de Villamartín a Algodonales; a caballo desde El Bosque a Grazalema y a pie desde Villamartín a Puerto Serrano y de Ubrique a Benaocaz.

El tipo máximo anual para la subasta es de 15.000 pesetas, admitiéndose pliegos en Cádiz, Jerez de la Frontera, Arcos de la Frontera y Grazalema, hasta las cinco de la tarde del día 19 de enero.

La subasta se celebrará en Cádiz el 24 a las once.

De Alicante a Vergel, con hijuela de Ondara a Denia, sirviendo a Villajoyosa, Benidorm, Altea, Calpe, Benisa, Tenlada, Gata, Pedreguer y Ondara, en carruaje de cuatro ruedas ó automóvil, con recorrido de 99 kilómetros en catorce horas y al tipo máximo anual de 7.399 pesetas.

Admisión de pliegos en Alicante, Denia, Villajoyosa y Altea, hasta el día 21 de enero a las cinco de la tarde. Subasta en Alicante el día 26 a las once.

De Aznalcázar a Villamanrique, sirviendo a Pilas, en carruaje, con recorrido de 10 kilómetros en una hora y treinta minutos, y al tipo máximo anual de 1.000 pesetas.

Admisión de pliegos, en Sevilla, hasta el día 19 de enero, a las cinco de la tarde. Subasta, el 24, a las once.

Conducciones adjudicadas.

De la estación de Oropesa a Puerto de San Vicente, en carruaje ó automóvil, a D. Manuel Carrero Bossas, por 5.492 pesetas anuales.

—De Soria a Burgo de Osma, en carruaje ó automóvil, a D. Tiburcio Carrillo, por 7.888 pesetas anuales.

—De Cangas de Onís a San Juan de Belledo, en carruaje, a D. Ramón García Selerrandi, por 1.250 pesetas anuales.

Peatones suprimidos.

De Valverde del Majano a Martín Miguel (Segovia), con 200 pesetas; de Cabezón de la Sal a Duña, Bustabado y Toponas (Santander), con 100; de Librilla a Barqueros (Murcia), con 400; de Aznalcázar a Villamanrique (Sevilla), con 400.

Peatones que se crean.

De Librilla a Barqueros y La Zarza (Murcia), con 365 pesetas; de Librilla a Fuentesbrilla y La Retamosa (Murcia), con 365 pesetas.

Carterías creadas.

En Ojacastro (Logroño), con 150 pesetas; en Otero de Guardo (Palencia), con 100; en Presnas (Oviedo), sin sueldo; en Rodríguez (Oviedo), con 50 pesetas; en Cajís (Málaga), sin sueldo; en Pozuelo de Calatrava (Ciudad Real), sin sueldo; en Torre del Español (Tarragona), con 365 pesetas; en Dólar (Granada), sirviendo a Huéneja, con 450; en Polopos (Granada), con 150.

Creación de estafetas.

En Bouzas (Pontevedra), Baracaldo (Vizcaya), Viella (Lérida) y La Macarena, barrio (Sevilla).

Aumento de retribución.

Al cartero de Grijota (Palencia), de 200 a 300 pesetas; al peatón de Valverde del Majano a Martín Miguel y Juarros de Riomoros (Segovia), de 200 a 400; al peatón de Montblanch a Lilla y Prensafeta (Tarragona), de 200 a 365; al cartero de La Magdalena (León), de 150 a 365; al peatón de Tineo a Tuña (Oviedo), de 250 a 365; al cartero de Oleiros (Coruña), de 300 a 400; al de Arillo (Coruña), de 200 a 365; al peatón de Flores de Avila a la conducción de Avila a Penaranda de Bracamonte (Salamanca), de 365 a 500.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
28 de diciembre de 1863.

El señor obispo de Pamplona ha expedido la siguiente circular:

«Según noticias recibidas, un español, de apellido Matamoros, infelizmente conocido por su escandalosa apostasia, de que no ha mucho ha entendido los Tribunales ordinarios, se halla actualmente residiendo en Bayona, donde vive en estrechas relaciones con el titulado ministro protestante de aquella ciudad, desde la cual, como punto fronterizo, se ocupa en introducir en España libros perniciosos de la propaganda protestante, al parecer impresos en Inglaterra. Su Eminencia Ilustrísima el obispo, mi señor, llama sobre esto la atención de los reverendos párrocos, confesores y predicadores de esta diócesis para que vigilen y adviertan a los fieles de los peligros que les rodean, dando aviso a esta secretaría de cualquier novedad que sobre el particular ocurriese, a fin de adoptar las medidas que se estimasen oportunas.

Pamplona, 19 de noviembre de 1863.—De orden de S. E. I., Dr. Mercader, secretario.»

EN ARANJUEZ

CACERIA REGIA

ARANJUEZ. (Domingo, tarde.) En tren especial llegó S. M. el Rey acompañado de los Príncipes de Battenberg, del conde de San Román y de otros aristócratas.

En la estación esperaban al Monarca las autoridades, el general Lafuente, el administrador y personal del Real Patrimonio, Comisiones del Ejército y Centros oficiales y distinguidas familias.

Al salir el Rey de la estación, numeroso público que allí esperaba le aclamó con entusiasmo.

Su Majestad correspondió cariñosamente a las manifestaciones de la multitud.

La comitiva, con el coronel Lanaja, ocupó cinco carruajes, dirigiéndose al jardín principal, donde está preparada la cacería de faisanes.

El tiempo está lluvioso.

ARAGON

El nuevo rector de la Universidad.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Ha tomado posesión de su cargo el nuevo rector de esta Universidad y catedrático de la Facultad de Medicina, D. Ricardo Royo Villanova.

Al acto se le ha dado gran solemnidad.

Reunido el Claustro de profesores en sesión extraordinaria, bajo la presidencia del vicerrector, Sr. Cerrada, se acordó nombrar una Comisión, formada por los catedráticos Sres. Sasea y Borobio y el secretario de la Universidad, Sr. Benavent, para que fuese al domicilio del Sr. Royo Villanova a buscarle.

Regresaron los comisionados, acompañando al Sr. Royo, al que en la Universidad esperaban todos los catedráticos situados a ambos lados de la puerta central.

Reunido el Claustro, pronunció el Sr. Cerrada un discurso dedicando entusiasmas elogios al Sr. Royo Villanova, diciendo que es hombre de gran cultura y de elevadísima reputación profesional, y enalteciendo sus cualidades personales, por lo que espera el Claustro completo y feliz éxito en el desempeño del cargo que le ha sido confiado.

Terminó el Sr. Cerrada mostrando su gratitud a catedráticos, alumnos y personal de secretaría por el apoyo que le han prestado durante la interinidad en el desempeño del cargo de rector.

Seguidamente entregó el bastón, insignia del cargo, al Sr. Royo, haciéndolo en nombre del Rey.

Con elocuentes frases contestó el Sr. Royo, saludando a los catedráticos, maestros suyos, y después dedicó un brillante párrafo a expresar su gratitud al Rey y al Gobierno por haberle nombrado rector, cargo que dice no ambicionaba.

Dió las gracias al Claustro universitario por haber aceptado su designación; a la Prensa, que le elogió, a la que se honra en pertenecer y a la que vivirá agradecido.

Al dirigir varias frases a los estudiantes, afirma su convicción de que los verdaderos escolares son incapaces de perturbar la paz en la Universidad.

Recordó los esclarecidos nombres de los rectores D. Jerónimo Borao y D. José Nadal, que dieron brillo a la Universidad de Zaragoza.

Después dedicó un párrafo a ensalzar a sus maestros Crespo y Serrano, que le enseñaron las primeras letras, y luego a los doctores Ríos, Aramendia, Polo, Jimeno, Vizarrá, Sañudo y otros, que fueron sus profesores en la Facultad.

Ofreció prestar apoyo a los directores de establecimientos docentes para el desarrollo de iniciativas que redunden en beneficio de la enseñanza.

Finalizó pidiendo el apoyo de sus compañeros de Claustro y de cuantos en la obra universitaria colaboran para el mejor desempeño de su cargo.

El Sr. Royo Villanova fué muy felicitado por los catedráticos y otras personalidades.

El nuncio de Su Santidad

Se anuncia que el próximo lunes llegará a Zaragoza el nuncio de Su Santidad, monseñor Ragonessi, que hoy se encuentra en Calahorra con motivo de la consagración del obispo D. Juan Plaza García.

Vendrá el nuncio para visitar el templo del Pilar.

El arzobispo de Zaragoza ha invitado a las autoridades, personalidades y algunos centros para que asistan al recibimiento de monseñor Ragonessi.

En la Cámara de Comercio.

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) En la Cámara de Comercio se ha celebrado una importante reunión, a la que han asistido muchos cuarentaonistas del Banco Hispano-Americano.

Presidió el Sr. Paraiso, quien explicó las gestiones que realizó la Comisión que fué a Madrid, con el fin de conseguir la solución del conflicto del citado Banco, y la labor que realizó para que el Banco de España tomara parte para la pronta solución.

Se concedió a la Comisión un amplio voto de confianza para que continúe las gestiones.

Se ha telegrafiado al gobernador del Banco de España, al ministro de Hacienda y al Presidente del Consejo de ministros, a fin de que hagan nuevas gestiones para la pronta solución del conflicto, que ocasiona grandes perjuicios a los agricultores, industriales y comerciantes.

Un niño muerto.

Dicen del pueblo de Jarque que varios niños estaban jugando con una escopeta, que creían descargada.

Uno de ellos, llamado Gascón, disparó contra otro.

El asombro de los muchachos fué enorme al oír la detonación y ver caer herido de muerte a su compañero.

EL GAITERO

Es la sidra-champagne más recomendada, para celebrar las fiestas de Navidad Año Nuevo.

CASTILLA LA VIEJA

El nuncio en Calahorra.

CALAHORRA. (Sábado, noche.) Se ha celebrado el banquete en honor del nuncio, servido en el Colegio de los Agustinos y con asistencia de 200 comensales.

El acto resultó brillante.

Presidió el nuncio, rodeado de preladados, del conde de Cascajares, padrino en la consagración del obispo, Sr. Plaza, y de los representantes de los gobernadores civil y militar.

Los periodistas elevaron un mensaje al nuncio pidiendo la designación del nuevo obispo, Sr. Plaza, para la propia diócesis de Calahorra.

El mensaje fué recibido con aclamaciones y vivas al obispo y a Calahorra.

Por la tarde se ha celebrado una velada en el Círculo Católico, dándose lectura a notables trabajos literarios.

Se muestra el nuncio muy contento de su estancia en Calahorra y de las muestras de cariño y consideración que constantemente recibe.

Mañana marcha a Zaragoza monseñor Ragonessi, preparándose para la despedida una gran manifestación de afecto.

En la ciudad continúa la animación, habiendo esta noche iluminaciones y presentando el aspecto de fiesta.

Los obispos que han venido a la consagración del Sr. Plaza marcharán mañana a sus respectivas diócesis.

SANIX

Purgante delicioso para niños.
Caja de 20 bombones, 2 pesetas.

CATALUNA

Las Mancomunidades.

BARCELONA. (Sábado, noche.) El próximo lunes se reunirán los presidentes de las Diputaciones provinciales de Cataluña, con objeto de acordar la fecha en que habrán de reunirse los delegados para redactar el proyecto de estatutos de la Mancomunidad catalana.

También acordaron los presidentes en la referida reunión la fecha en que se procederá al estudio y aprobación del estatuto.

Congreso de Arte Fabril.

Se ha celebrado la sesión de clausura del Congreso del Arte Fabril.

Quedó aprobada una proposición, acordando que en el caso de que no se cumpla el decreto fijando la jornada de trabajo, se proceda a declarar la huelga general de obreros de la industria textil, pidiendo la jornada diaria de nueve horas, excepto los sábados, que será de cinco.

La declaración de huelga, si llegase el caso anterior, se haría previo el referéndum de la Federación.

Finalmente, se acordó enviar un saludo de adhesión a los tejedores huelguistas de Béjar, abriendo una suscripción en favor de ellos.

El Sr. Llarí, enfermo.

Telegrafian de Lérida que se encuentra enfermo de mucha gravedad el diputado a Cortes por Tremp, D. José Llarí Areny, federal nacionalista.

Arrollado por el tren.

El tren de Martorell arrolló en la estación de Sans a un joven de diez y seis años, ocasionándole la muerte.

El Congreso obrero.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) A primera hora de la madrugada terminó en el Palacio de Bellas Artes la sesión de clausura del Congreso de arte fabril.

Presidió el acto el compañero Padró, delegado de La Constancia.

Como resumen de toda la labor realizada, varios delegados pronunciaron discursos, haciendo consideraciones sobre el alcance del Congreso y resultados del mismo que podrán influir en la clase obrera.

El compañero Brulla demostró la necesidad de hacer frente a la clase patronal, sin intermediarios.

El Sr. Correy habló de los actos y acuerdos del Congreso, demostrando la necesidad de éstos.

Iber dijo que la Federación nacional combatirá los procedimientos de la burguesía o burlar al real decreto.

González, representante de Béjar, expuso la incultura y miseria que reina en su comarca, y censuró después a los representantes de la burguesía.

María Prat expuso la conveniencia de realizar una campaña para conseguir la unión de todos, para nuevas luchas.

Martí y otros siete u ocho obreros más hablaron en análogo sentido.

Se dió lectura después del manifiesto dirigido al elemento textil, terminando el Congreso con frases de salutación del presidente.

El texto de la proposición aprobada es el siguiente:

«En caso de que el real decreto regulando las horas de jornada no se aplique tal como fué aprobado, sobre la base de diez horas diarias, el Comité de la Federación acordará la huelga general en la industria textil, cuando lo crea oportuno, previo el referéndum de la Federación, en las mismas condiciones en que fué declarada la última huelga, ó en jornada de nueve horas diarias y el sábado cinco horas, terminando el trabajo a las doce del día del sábado, cada semana.»

Este acuerdo ha sido el más importante del Congreso.

Visitas del gobernador.

El gobernador ha salido esta mañana en el rápido para Villanueva y Geltrú, aceptando la invitación que le hizo el Sr. Maristany, director del ferrocarril de Madrid, Zaragoza y Alicante.

En dicha población visitará el Museo Balear y la Escuela Industrial.

El Sr. Andrade tiene el propósito de realizar excursiones a diferentes pueblos de la provincia, para hacerse cargo de las necesidades y aspiraciones de los mismos.

Visita ministerial.

Se dice en el Ayuntamiento, con muchos visos de verosimilitud, que el día 4 llegará a esta ciudad el ministro de Instrucción pública.

Asuntos municipales.

Continúan los grupos diversos que componen el Ayuntamiento en su labor para la distribución de cargos en primero de enero.

Los radicales siguen empeñados en obtener la primera Tenencia alcaldía.

Todos los días amenazan en su periódico con que de no conseguirlo se limitarán en el Ayuntamiento a ejercer, no sólo la acción fiscalizadora, sino obstruccionista, impidiendo la vida municipal.

El alcalde, por su parte, para suavizar asperezas, ha accedido a que mañana se celebre sesión extraordinaria, en la que se dará cuenta de los dictámenes pendientes; pero como es probable que no se reúna número suficiente de concejales, se aplazará para el miércoles, en cuyo caso no serán válidos los acuerdos por no poderse ratificar.

Esta es la lucha que existe entre regionalistas y radicales, respecto a ciento y pico de dictámenes que están sobre la mesa, y según los regionalistas, afectaría al presupuesto municipal su aprobación en cuatro millones.

GALICIA

La «Nautilus».

FERROL. (Sábado, noche.) Son infundados los rumores respecto al viaje de la Nautilus, que hace un mes salió de Cádiz con rumbo a Ferrol.

Ayer anunció el semáforo que el buque navegaba sin novedad con rumbo Norte.

El retraso de la corbeta obedece a que efectúa el viaje con los aprendices de marinero, que embarcarán en el España cuando la Nautilus llegue al Ferrol.

En Orense hace mucho frío.

ORENSE. (Sábado, noche.) El día de hoy ha sido crudísimo, de frío muy intenso.

A las ocho de la mañana marcó el termómetro cinco grados bajo cero.

Se elevó al medio día a dos sobre cero, descendiendo al atardecer a cero grados.

A las siete de la noche ha templado algo el ambiente, y según todos los síntomas, nos amenaza una nevada.

Aguas de Cabreiroá

Diabéticos, tomadlas sin descanso.

VALENCIA

Los presupuestos municipales.

VALENCIA. (Sábado, noche.) A las cuatro de la tarde ha comenzado la sesión del Ayuntamiento, con la Junta de vocales asociados, para tratar de los presupuestos para el año próximo.

Continuará la sesión hasta las cuatro de la madrugada, hora en que se suspenderá para continuar a las diez de la mañana, no levantándose ya hasta que los presupuestos queden aprobados.

Al comenzar la sesión de hoy, los vocales asociados que ostentaban la representación del Ateneo Mercantil y de la Cámara de la Propiedad Urbana, pronunciaron discursos contra la totalidad del proyecto de presupuestos, retirándose a continuación.

Continuó la sesión sin incidentes, accediéndose a casi todas las rebajas por nuevos arbitrios proyectadas para ingresos, que se solicitaban, lo que al final de la discusión producirá un déficit importantísimo.

Presupuestos aprobados.

VALENCIA. (Domingo, mañana.) Reunida la mayoría de coalición monárquica del Ayuntamiento, acordó anoche prose-

guir la discusión de los presupuestos hasta su total aprobación.

Terminó la sesión a las tres y media de la madrugada, quedando los presupuestos aprobados.

Se han invertido en su aprobación nueve horas.

Resultaba un déficit de 89.670 pesetas, que se ha nivelado adjudicándose mayores ingresos a las partidas de inspección sanitaria y del 20 por 100 de la contribución.

Como en los presupuestos aprobados únicamente son atendidas en parte las peticiones formuladas por el Sindicato gremial y el Ateneo Mercantil, espérase la resolución que adoptarán estos organismos, que anunciaban para primero de año el cierre de establecimientos.

Coméntase que hayan sido aprobados los presupuestos con tanta rapidez.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

OVIEDO. Cada día obtiene más éxito la compañía de zarzuela que dirigen D. Andrés López y el maestro Sendra.

La generala, El anillo de hierro, El lego de San Pablo, La tempestad, La guerra santa y otras obras han alcanzado excelente interpretación.

Paquita Calvo, la notable artista de siempre, es muy celebrada en todas las obras, siendo muy aplaudida en La generala y El anillo, que cantó la romanza deliciosamente, así como en La guerra santa, que demostró lo mucho que vale, y que rayó a gran altura al recitar los versos en que Sara revela el amor vivísimo que siente, y al hacer el relato de la terrible escena que se desarrolló una noche al salir de la catedral, y durante toda la obra supo completar con su mímica la labor que su palabra realizaba y presentar con fidelidad notoria el personaje.

Muy bien las señoras Alvarez y Fernández, así como Andrés López, que en Las campanas de Carrion fué ovacionado; Barrenas excelente tenor cómico; Barberá buen barítono, que es muy aplaudido, y Sánchez Mula, Albiñana y Calvo.

El maestro Sendra merece sólo elogios al frente de la orquesta.

SANTANDER. La compañía de zarzuela que dirige el conocido actor Fernando Vallejo está realizando una brillante campaña en el teatro Principal. Tanto las obras del antiguo repertorio, como las estrenadas últimamente, han alcanzado un gran éxito, y han sido puestas en escena con mucha propiedad.

La interpretación no ha desmerecido en nada tratándose de una compañía tan notable como la de D. Ricardo Ruiz, en la que figuran tipos de tanto mérito como las señoritas Bosch, Gay, Cabrera, Girón (J.), señoras Sanz y Ferrer, y los Sres. Vallejo, Gómez Rosell, Rodrigo, Ferriz, Posac, Vedia, Lobera y Rafari, que han sido objeto de muchos aplausos por su excelente labor artística.

La boda de la Farruca.—En los periódicos de Sevilla encontramos detalles del estreno de La boda de la Farruca, la aplaudida zarzuela de González Cantó y Guillermo Hernández Mir, música del maestro Alonso.

El estreno, según nos comunicó nuestro corresponsal, fué un éxito completo y clamoroso.

Tanto Ursula López como los artistas de la compañía trabajaron con gran entusiasmo y no menos arte, siendo muy aplaudidos todos.

Gonzalo Cantó, Hernández Mir y el maestro Alonso fueron aclamados, y los periódicos locales, al dar cuenta del estreno, elogian largamente los aciertos y primores que han sabido derrochar en la obra.

Ursula López, como empresaria, echó el resto en las decoraciones, montando la obra a todo lujo.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderoso Compañía General de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden a regiones en que reinen guerras o perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación,

AVISOS UTILES

USAR EL NUEVO COMPUUESTO ARSENICAL «AZ», ES MIRAR AL PORVENIR DE LA FAMILIA Y DE LA SOCIEDAD, PORQUE INDUDABLEMENTE ES EL CORROBORANTE POR EXCELENCIA.

ESTABLECIMIENTOS DEBRAY (S. A.) Capital, diez millones y medio francos. PARIS Cafés, tés, chocolates, productos alimenticios Superior calidad.—Reparto a domicilio. REGALOS INCREDIBLES Apertura de una sucursal en Madrid. HUERTAS, 12.

COCODRILLO Spatenbräu vom Fass. Cerveza legítima de Munich, del Barril.

Laxante superior Grains de Vals: uno ó dos granos al cenar.

Las uvas de la buena suerte, cartucho 15 céntimos. Málaga Bar, Carmen, 4.

Exitos del ahorro libre

En la pizarra de «LOS PREVISORES DEL PORVENIR», Echegaray, 20, Madrid, aparece hoy la cifra de VEINTIDOS MILLONES DE PESETAS, como capital inalienable reunido con cuotas de á peseta en nueve años de existencia.

VICHY-ETAT Son las mejores aguas alcalinas Vichy Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

Incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas á que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
- 2.º Los hijos de la misma.
- 3.º Los padres, y últimamente,
- 4.º Los hermanos, y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio á los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto a la «Zurich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si á consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, á partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera inválida total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirles á los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando á contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará á cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar á nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Madrid. 18 pesetas.
Provincias y Portugal. . . 20 »
Unión Postal. 36 »
América y Oceanía. . . 60 »

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras

OFICINAS CENTRALES:

ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente á cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia á que pertenezca el pueblo de su residencia.



INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
28 de diciembre de 1863.

COPENHAGUE, 27. Dagbladet ha atacado en su discurso vigorosamente a Inglaterra y Rusia.

Alemania, á su juicio, quiere apoderarse del Schleswig-Holstein, y no queda otra alternativa que la guerra.
En el Alshorn ha tenido lugar un mitin de 20.000 holsteinenses, en que se ha proclamado al Príncipe de Augustenbourg.

TURIN, 27. Garibaldi ha hecho dimisión del cargo de diputado.

La Italia declara que el manifiesto húngaro emana directamente de Kossuth.

El Comité nacional tiene la misma organización que el de Polonia. Se ha fijado por todas partes en Hungría.

En Transilvania ha producido inmensa sensación.

COSAS YANQUIS

¡Pobre presidente!

NUEVA YORK. El presidente de la Federación de mineros del Oeste llegó anteayer á Calumet para organizar una huelga.

Alojóse en una hospedería de los arrabales. A media noche vió invadido su cuarto por veinte hombres enmascarados.

Todos ellos llevaban revólvers.

Le dieron, con las culatas de éstos, una terrible paliza.

Luego le hirieron de un tiro en un muslo.

Y le sacaron de la hospedería y le arrastraron por las desiertas calles.

Por último, le llevaron á la estación y le metieron á empellones en un tren que salía para Chicago.

Ayer llegó á dicha población el desgraciado presidente de los mineros del Oeste yanqui.

Está en un estado deplorable.

Ha denunciado lo ocurrido á los Tribunales.

Dice que los veinte hombres que le golpearon, le hirieron y le arrastraron por las calles de Calumet, habían sido enviados por los dueños de las minas.

Nevada en París

Circulación difícil.

PARIS. Desde antes de amanecer está nevando copiosísimamente.

Hace un frío cruel.

Las calles aparecen cubiertas por una densa capa blanca.

París presenta, contemplado desde los sitios altos, un aspecto fantástico.

Las caídas son innumerables.

COSAS ALEMANAS

Otro incidente en Saverne.

ESTRASBURGO. Un nuevo incidente se ha desarrollado hoy en Saverne.

A las seis de la mañana, un desconocido hizo un disparo de arma de fuego contra los soldados de la guardia del cuartel.

Una vez realizada la agresión, se dió á la fuga.

Un suboficial ha declarado que vió huir al sujeto que hizo el disparo, sin que le fuera posible hacer nada para capturarlo, y luego encontró en la fachada del cuartel la huella del proyectil.

La Policía ha ofrecido gratificar con 600 marcos á la persona que descubra al agresor.

En Saverne, donde ya todo estaba tranquilo después de los incidentes pasados, ha producido el de hoy gran impresión.

Créese que se trata de un agitador.

Cardenal moribundo.

BRESLAU. El cardenal Koppe se encuentra moribundo.

Los médicos que le asisten han perdido toda esperanza de salvarle.

El cardenal tiene setenta y seis años.

Incendio en una mina.

BERLIN. En una mina enclavada en sitio no muy distante de esta capital se ha producido un gran incendio.

El Kaiser no se equivoca.

BERLIN. Algunos diarios cuentan lo que sigue:

En unas recientes maniobras imperiales, el Kaiser quedó admirado de la precisión del tiro de una batería.

Esta era mandada por un teniente en ausencia del capitán.

El Kaiser se acercó al teniente y le dijo:

—¡Muy bien! Le felicito, capitán.

El teniente, asombrado, participó lo sucedido á sus superiores.

Pero éstos se mostraron un poco escépticos.

Sin embargo, el teniente apeló al Gabinete militar del Soberano.

Este último, informado de su equivocación, dijo que no rectificaba.

Y el coronel del regimiento ha recibido una nota del Gabinete militar, donde se dice textualmente:

«Su Majestad no se engaña jamás. La promoción es mantenida.»

Y el teniente ha sido ascendido definitivamente á capitán.

La espada y la horquilla.

BERLIN. Anteayer llegó un capitán prusiano á un pueblito de Alsacia-Lorena.

Entró en una granja y pidió al dueño de comer.

Este le hizo sentar á una mesa donde había un cubierto.

El capitán desnudó su espada y la puso al lado del plato.

El granjero salió y volvió con una horquilla enorme, de las usadas para separar la paja del grano en las eras.

Y puso la horquilla al lado de la espada.

—¿Para qué es esto?—preguntó el oficial.

—Como ha sacado usted, mi capitán, un cuchillo tan grande—dijo el granjero—creí que necesitaría usted un tenedor mayor todavía.

El capitán envainó su espada y salió furioso.

Y ha denunciado el hecho á sus superiores para que castiguen al burdo granjero alsaciano.

EN PLENA TEMPESTAD

Un globo francés cae en Alemania

¿Quiénes lo tripulan?

BERLIN. Un globo francés cayó anoche en Alemania.

En medio de una deshecha tempestad de nieve, sus tripulantes lograron descender en un bosque, entre una oscuridad profunda.

Milagrosamente resultaron sanos y salvos. Son tres. Uno de ellos es una señora.

Ya se sabe.

PARIS. Según informes recibidos por el Aero Club de Francia, el globo francés que ha descendido en un bosque alemán es el esférico *Sagitario*, del Sr. Rumpellmayer.

Lo tripulan éste y dos amigos suyos, un hombre y una mujer.

La situación en Méjico

Los ingleses desembarcan.

NUEVA YORK. El diario *The Sun* publica hoy un interesante despacho.

Con referencia á un cablegrama que suscribe un miembro de la Sociedad Real de Geografía, anuncia que el crucero inglés *Hermione* han desembarcado tropas en las Honduras británicas para asegurar el servicio de patrullas en la frontera, entre Guatemala y Méjico.

Un decreto de Huerta.

MEJICO. El general Huerta ha publicado un decreto, que refrenda también la Comisión permanente del Parlamento, reconociendo el derecho á vender sin más formalidades y en el acto los bienes de la Nación que carezcan de empleo actualmente.

El decreto permanecerá en vigor hasta que se efectúe la apertura de la Cámara.

Ha lanzado, en vista de esa disposición, el Comité secreto revolucionario una proclama, en la que aconseja á los ciudadanos de Méjico abstenerse de esas adquisiciones eventuales, que luego, seguramente, no tendrán validez.

Lo que se propone el general Huerta con la medida en cuestión es obtener dinero pronto y en la mayor cantidad posible.

COSAS DE ITALIA

Condecoraciones.

ROMA. El Gobierno francés ha nombrado al ministro de Instrucción de Italia gran cruz de la Legión de Honor, y al director de Bellas Artes, gran oficial de la misma Orden, con motivo del hallazgo de *La Gioconda*.

«*La Gioconda*» á París.

ROMA. Por última vez estará expuesto mañana en el palacio Farnesio el célebre cuadro de Leonardo de Vinci.

Por la noche saldrá *La Gioconda* de Roma con dirección á París.

Serbia y el Vaticano.

ROMA. Háblase de un nuevo Concordato entre Serbia y la Santa Sede.

El delegado serbio, que debe llegar hoy á Roma, entablará inmediatamente relaciones con el Vaticano.

Se cree que llegarán fácilmente á un acuerdo.

Nesfarina, afortunada asociación de agentes tónicos de gran poder reconstituyente, muy beneficioso á la infancia. Dr. Ramón Cajal.

COSAS RUSAS

Organización antimilitarista.

SAN PETERSBURGO. La Okhrana ha descubierto una vasta organización antimilitarista que venía funcionando en Rusia desde hace algunos años.

Tenia su cuartel general en Kieff, contaba con sucursales en Moscú, San Petersburgo, Odessa y Sebastopol.

Uno de los principales objetos de la Asociación era facilitar á los jóvenes desechos de eludir el servicio militar, los médicos necesarios para que les declarasen inútiles.

Contaba con numerosos médicos, algunos de ellos muy conocidos y respetados.

También contaba la Asociación con jefes y oficiales cómplices en las zonas de reclutamiento.

En los cuatro últimos años, la Asociación había logrado que 25.000 jóvenes reclutas no ingresaran en los cuarteles.

Han sido presos más de cien médicos, empleados, jefes y oficiales.

El escándalo es de los que forman época, por la calidad de los detenidos.

De los Balkanes

¿Está enfermo el Sultán?

CONSTANTINOPLA. Ha sido desmentida oficialmente la noticia de que el Sultán de Turquía se halle enfermo.

La negativa oficial ha sido acogida con reserva.

Hacia la crisis total.

BELGRADO. El ministro de la Guerra ha presentado la dimisión.

Asegúrase que el de Hacienda dimitirá también mañana.

Si no son aceptadas ambas dimisiones, se cree que caerá todo el Gobierno.

Huelga en el astillero.

CONSTANTINOPLA. Los obreros que trabajan en el astillero se han declarado en huelga.

Han adoptado esta determinación porque hace más de dos semanas que no les pagan los jornales devengados.

Una Comisión de oficiales fué al ministerio á protestar por el hecho referido.

Los comisionados quedaron detenidos en el acto.

El Almirantazgo y el ministerio están custodiados por fuerzas del Ejército.

Italia é Inglaterra.

ROMA. El Gobierno de Italia ha dado su respuesta á la proposición de Inglaterra, expresando su gratitud por los sentimientos de cordialidad que el Gabinete británico manifiesta y aceptando el plazo para la salida de los griegos del territorio albanés.

El plazo terminará en enero de 1914, y será improrrogable.

Así se establece una separación, que era muy necesaria, entre la cuestión de Albania y la de las islas.

Detalles de los desórdenes de Varna.

SOFIA. Conócense nuevos detalles de los desórdenes de Varna.

Durante varios días ha habido choques sangrientos entre los manifestantes socialistas y los contramanifestantes.

Unos y otros iban provistos de armas.

Resultaron muchos heridos de ambas partes.

Las salas de los hospitales quedaron llenas.

En la lucha llevaron gran ventaja los socialistas.

Bandas de gente maleante y de refugiados macedónicos aprovecharon la ocasión que les ofrecían los disturbios para entregarse al saqueo.

Muchas tiendas fueron asaltadas.

La situación preocupa seriamente al Gobierno.

Este ha enviado á Varna algunos personajes prestigiosos para que se entrevisten con los jefes de los partidos y procuren restablecer la calma.

Considera el Gobierno que la repetición de disturbios en las circunstancias presentes sería fatal para Bulgaria.

La Misión alemana en Turquía.

VIENA. Una personalidad rusa, recién llegada á esta corte, dice que en la actualidad sostienen una negociación el Zar, el Kaiser y el Rey de Inglaterra, relacionada con la Misión alemana en Constantinopla.

Contestación.

ROMA. Los Gobiernos de la Triple Alianza han contestado ya á la última proposición inglesa sobre los límites de Albania.

La aceptan con algunas reservas.

En la contestación no se habla nada de las islas del Egeo.

Crisis total en Serbia.

BELGRADO. El Presidente del Consejo serbio ha presentado esta tarde al Rey la dimisión de todo el Gobierno.

El Rey se niega á aceptarla.

COSAS FRANCESAS

Viaje aplazado.

PARIS. Con motivo de la proximidad de las elecciones, el Presidente de la República ha decidido aplazar su anunciado viaje á la Sonde.

M. Poincaré realizará ese viaje durante el mes de junio próximo.

Cochon, autor dramático.

PARIS. El celeberrimo M. Cochon ha escrito una obra dramática en cinco actos.

Se titula *Los expulsados*.

La representarán los teatros populares.

El autor destinará los productos de las representaciones á beneficio del Sindicato de inquilinos.

Anuncio de reincidencia.

PAU. Un sujeto llamado Casimiro Paillaz fué detenido como vagabundo y ha comparecido, para ser juzgado, ante el Tribunal correspondiente.

El Tribunal, aplicando la ley de represión de la vagancia, le ha condenado á tres meses de prisión.

Notificada la sentencia, Casimiro Paillaz se ha despedido de los jueces con estas palabras, dichas de modo solemne:

—Señores: ¡hasta otra vez!

Accidente en el Arsenal.

TOLON. Un obrero español llamado Pedro Castelló, de treinta años de edad, ha sufrido en el Arsenal, donde trabajaba, una caída, fracturándose el cráneo.

Otros dos obreros que junto á él se hallaban fueron víctimas del mismo accidente, y

ambos se encuentran heridos de alguna gravedad.

Cuevas prehistóricas.

TOULOUSE. Un agricultor de Nantes perseguía un conejo.

El animalito, para librarse de su perseguidor, buscó refugio entre unas rocas.

Continuando la persecución, el agricultor penetró en un subterráneo lleno de estalactitas, y llegando hasta el fondo de la cueva, halló un depósito de treinta esqueletos humanos.

Créese que se trata de una cueva prehistórica.

Se ha dado cuenta del descubrimiento, y los arqueólogos estudiarán muy pronto la gruta.

El misterio de la muerte de Rampolla

Comentarios.

ROMA. A las autoridades judiciales les produce seria inquietud cuanto se relaciona con la muerte del cardenal Rampolla.

«Parece confirmarse la noticia de que se procederá á la exhumación del cadáver del cardenal para que pueda ser estudiada la causa de una muerte tan imprevista.»

Aparece el asunto rodeado del mayor misterio.

Preocupa, sobre todo, á las autoridades judiciales la coincidencia de la muerte del cardenal con la desaparición de la cajita en que guardaba su segundo testamento, por nadie encontrado todavía.

Los periódicos dedican mucho espacio á esta información, que comienza á revestir carácter de sensacional.

El Vaticano no se opondrá.

ROMA. En vista de que siguen los rumores acerca de la muerte del cardenal Rampolla y de que no parece la cajita negra donde guardaba su testamento, los diarios vaticanistas dicen que la Santa Sede dará todo género de facilidades á la justicia italiana para que investigue y averigüe qué ha pasado.

El fundador del «Daily Telegraph»

Homenaje á un viejo periodista.

LONDRES. El fundador del gran periódico *The Daily Telegraph*, lord Burnham, ha cumplido hoy la edad de ochenta y un años.

Con tal motivo los periodistas ingleses le han hecho objeto de una manifestación de respeto y de cariño.

En gran número han acudido á Hall Barn, donde el ilustre periodista vive retirado, para felicitarle efusivamente.

Le han presentado un mensaje, autorizado por 250 prestigiosas firmas.

Los directores de *The Daily Mail*, *Pall Mall Gazette*, *The Daily Chronicle* y otros han pronunciado frases cariñosas, que lord Burnham ha agradecido con palabra conmovida.

El fundador de *The Daily Telegraph*, no obstante su edad avanzadísima, se conserva fuerte.

Tiene el cabello, bastante abundante aun, blanco como la nieve y no usa peluca.

Mediante una línea telegráfica directa entre su residencia de Hall Barn y las oficinas de *The Daily Telegraph*, se comunica á diario con sus colegas del periódico por el fundado.

EL CAPRICHIO DEL TÍO

Tiene que casarse antes de fin de año

Si no, pierde la herencia.

NUEVA YORK. Los periódicos de Chicago cuentan lo que sigue:

El día de Nochebuena, por la tarde, una joven estenógrafa, Carlota Hall, estaba acabando su trabajo, cuando recibió una carta certificada.

Era de un notario de San Francisco de California.

En ella éste le decía que un tío político suyo, mister Synder, rico propietario de minas de oro, había fallecido.

La dejaba en su testamento dos millones y medio de dollars.

Pero la imponía una condición.

La de que se casara antes de finalizar el año 1913 «con un hombre bueno, joven y agradable».

De lo contrario, no cobraría un céntimo y los dos millones y medio de dollars serían entregados á diversos asilos de beneficencia.

Carlota Hall, que tiene diez y nueve años y es muy linda, quedó perpleja.

No tenía novio y no conocía á ningún joven bueno y agradable con quien casarse de prisa y corriendo.

Después de breves minutos de reflexión, convocó á todos los empleados jóvenes y solteros de la casa donde trabaja como estenógrafa.

Leyóles la carta y luego dijo:

—¿Quién quiere sacarme de este apuro?

—¡Yo!—contestaron todos.

Ante tal unanimidad, Carlota pidióles un plazo, que terminará el 30 por la tarde.

Hasta entonces se reserva decidirse por uno de ellos.

Pero tal vez no se case con ninguno de sus compañeros, porque los periódicos de Chicago han divulgado la noticia y desde el primero al tercero día de Pascuas ha recibido Carlota Hall por correo, telegrama y teléfono setecientos diez y nueve demandas matrimoniales.

SOBERANOS Y PRINCIPES

Muerte de una Princesa.

SIGMARINGEN. Ha fallecido la Princesa Leopolda de Hohenzollern, Infanta de Portugal.

El Rey de Baviera.

BERLIN. El Rey de Baviera se propone invitar á la recepción anual á los ministros extranjeros que están acreditados en Berlín y que lo están á la vez en su corte.

Como es ésta la primera vez que así procede el Rey de Baviera, se ha creído ver cierto espíritu de independencia en su determinación.

La Vida Deportiva

Vedrine en Jassa.

JASSA. Ha llegado por la vía aérea el aviador francés Julio Vedrine.

El viaje hasta aquí lo ha realizado sin novedad.

La esperaba numeroso público, que le ha tributado una ovación.

El «record» de altura.

SAN RAFAEL. El aviador Legagneux ha batido esta mañana el *record* mundial de altura.

Con un monoplano se elevó á 6.100 metros. Al aterrizar fué objeto de una gran ovación.

MISCELANEA

El temporal.

LONDRES. El temporal que se ha dejado estos días sentir en las costas de América ha repercutido en las de Inglaterra.

Reina viento huracanado.

En el Canal de la Mancha la marejada es grande.

Los buques no han podido entrar hoy por la desembocadura del Támesis.

Un fraude ingenioso.

HONOLULU. La Compañía del gas venía observando desde hace tiempo que sus abonados gastaban enorme cantidad de fluido, pero no lo pagaban.

Los abonados tenían que depositar en el contador, de tiempo en tiempo, una moneda de diez céntimos por una abertura para que el aparato siguiera funcionando y, por consiguiente, dispusieran de gas para el consumo.

Iban los empleados de la Compañía á las casas y se encontraban con que en los contadores había pocas ó ninguna moneda.

El consumo, como queda dicho, había sido, sin embargo, muy abundante.

No se explicaba la Compañía de qué modo era realizado el fraude, hasta que ahora lo ha descubierto.

Los abonados habían aguzado el ingenio para no pagar.

Echaban en el contador

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
28 de diciembre de 1863.

Conforme lo habíamos anunciado, se verificó ayer 27 la última sesión ordinaria de este año y del período antiguo de la Real Academia de Arqueología y Geografía del Príncipe Alfonso, en casa de su primer vicepresidente, el excelentísimo señor conde de Altamira.

Dióse cuenta en esta sesión de la real orden de 3 de julio último, por la que S. M., «para la que nada es más grato que asociar desde la infancia á su muy amado hijo el Príncipe de Asturias á las empresas más nobles y elevadas, para que el glorioso nombre de Alfonso brille siempre á la altura que admiramos en sus esclarecidos progenitores, se ha dignado mandar, accediendo á los deseos manifestados por la Academia, se inscriba á Su Alteza Real como protector de esta Corporación científica, que en adelante se denominará Real Academia Arqueológica y Geográfica del Príncipe Alfonso», cuya real resolución se oyó con suma satisfacción, acordándose pase á dar las gracias á S. M. una Comisión presidida por su augusto presidente, el Sr. Infante D. Sebastián de Borbón.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Lunes 29 de diciembre de 1913.

Sale el Sol á las 7,37.
Se pone á las 16,56.
Sale la Luna á las 9,25.
Se pone á las 18,44.

SANTORAL.—Santo Tomás de Cantorbéry, arzobispo; Santos Calixto, Bonifacio, Félix, Domingo, Víctor, Saturnino, Segundo y Honorato, mártires; San David, rey y profeta; San Marcelo, abad, y San Trofimo, confesores.

SAN EBRULFO, abad y confesor.—Nació en Bayeux el año 517, de una familia distinguidísima, y desempeñó altos cargos en la corte del Rey Childberto.

Pero deseando consagrarse á Dios, tomó el hábito religioso en un monasterio cerca de su patria.

Llegó á una edad muy avanzada y murió santamente el día 29 de diciembre del año 596.

GRAN HOTEL DE PARIS PUERTA DEL SOL

Habitaciones y departamentos para familias, con cuarto de baño, lavabo, bidet y W. C. con luz y ventilación directa, sin pensión ó con ella.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION.—Real orden dando gracias al gobernador civil de la provincia de Baleares y otras representaciones de Palma de Mallorca por el eficaz concurso que han prestado á la obra de la previsión popular.

FOMENTO.—Real orden aprobando las tarifas de máxima percepción presentadas para 1914 por la Compañía de vapores co-reos interinsulares canarios.

Otra ídem id. id. presentadas para 1914 por la Compañía de Navegación é Industria.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

Dirección general de lo Contencioso del Estado.—Resolviendo expedientes incoados en virtud de instancias solicitando exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas.

Instrucción pública.—Dirección general de Primera enseñanza.—Nombrando, en virtud de concurso de ascenso, profesora numeraria de la Sección de Letras de la Escuela Normal de Maestras de Murcia, á doña María del Patrocinio Sanz y Gutiérrez.

LOS DRAMAS DE LA MISERIA

Una niña abandonada

Cuando acudimos anoche á hacer información á la Dirección general de Seguridad, entró en la Inspección de Policía un guardia que conducía á una niña, llamada Lourdes Fernández, de nueve años, preciosa criatura que en la Comisaría del distrito del Hospital había sido depositada por una mujer llamada Manuela González Núñez, portera de la casa núm. 15 de la calle de Lavapiés.

El guardia era portador del correspondiente oficio del comisario del expresado distrito, en que daba cuenta al director general de todo lo ocurrido.

Manuela González compareció en la Comisaría con la niña, manifestando que se había presentado á ella, preguntando si vivía en aquella casa su madre, y dió el nombre, los apellidos y algunas de sus señas personales.

La portera respondió que allí no vivía ni había vivido nunca.

Entonces la niña Lourdes contó cuanto la ocurría.

Vivía en la calle de Jaén, en los Cuatro Caminos, con una mujer que la tenía recogida. No se acordaba la niña si su madre la entregó á esa mujer, ni cómo, ni por qué la tenía con ella; pero lo cierto es que ya no podía seguirla manteniendo, porque no trabajaba y no tenía ni para lo más preciso.

Ayer dice la niña Lourdes que la dijo: —Mira, niña: yo te quiero mucho, no me

separaría nunca de tí; pero no gano para mantenerme yo, y para pasar hambre, más vale que la pases con tu madre.

Toma los únicos 15 céntimos que tengo y te subes en el tranvía desde la glorieta de los Cuatro Caminos hasta la plaza del Progreso. Allí preguntas por la calle de Lavapiés, y en el núm. 15 debe vivir tu madre...

La niña, que, según nos decía anoche, había tomado mucho cariño á su protectora, se marchó llorando; pero con la esperanza de unirse á su madre.

Llegó á la plaza del Progreso, apeóse del tranvía, y un transeúnte á quien preguntó la indicó el camino.

Como la portera de la casa núm. 15 la dijo que allí no vivía su madre, la niña recorrió varias casas, obteniendo la misma contestación.

Volvió al núm. 15, y con lágrimas en los ojos insistió en que se enterara bien de lo que la había preguntado.

A Manuela la dió mucha pena de la niña, y la dió de almorzar, de comer y cenar con todo cariño.

Empleó la buena Manuela todo el día de ayer en hacer investigaciones entre la vecindad de la casa y de las más próximas para ver de averiguar el paradero de la madre de Lourdes; pero no dieron resultado, y entonces decidió entregar la niña en la Comisaría.

La brigada de investigación, que manda el Sr. Fernández Luna, se ha encargado de este servicio, y seguramente hoy darán con la mujer de la calle de Jaén ó con la madre de la simpática niña Lourdes.

SARDINAS SIN PEPINA CRUZ ROJA De la Casa Brieu y C. Probadas. Inmejorables

TEATRO REAL

«LUCIA DE LAMMERMOOR»

El elegante y numeroso público que asistió anoche al teatro Real salía satisfechísimo de la representación de *Lucia de Lammermoor*, que es lo mismo que decir que estaba muy contento de la admirable interpretación que obtuvo la popular obra de Donizetti.

Ya en el primer acto resonaron entusiastas aplausos para el Sr. Viglione Borghese por su arte exquisito al decir el aria, á la que dió briosa expresión.

El dúo de Lucia y Edgardo valió á los eminentes artistas Sra. Galli Curci y Sr. Palet una ovación calurosa, que se reprodujo cuantas veces se levantó el telón en honor de los intérpretes al final de este acto.

Desde este momento la representación de *Lucia* fué en *crescendo* triunfal para los artistas.

El entusiasmo del público llegó al grado máximo al cantar la Sra. Galli Curci el famoso *rondo*. El delirio que la magistral, inimitable artista produjo en el auditorio fué superior á cuanto puede esperarse. La admirable diva hizo primores de agilidad; su voz, de purísimo timbre y de facilísima expresión, tenía en suspenso la atención de sus oyentes, que, encantados de los prodigios que realizaba la artista, apenas si se atrevían á moverse en sus localidades.

Una explosión de «bravo» y aplausos resonó en la sala al terminar la Sra. Galli Curci el difícil pasaje de esta ópera, viéndose obligada á repetir la cadencia del *rondo*, alcanzando en esta segunda vez las mismas delirantes manifestaciones de entusiasmo.

Es imposible que pueda cantarse mejor el *rondo* de *Lucia*, ni dar tampoco una impresión de arte tan completa.

El tenor Palet fué digno compañero de interpretación de la extraordinaria artista. En el dúo del primer acto estuvo sencillamente admirable. Igual impresión causó en el segundo, que dijo con brio y verismo insuperables, mostrando una vez más el eminente artista que no hay dificultad de dicción que no venza con sus excepcionales facultades artísticas y su constancia en el estudio.

Palet puede rivalizar con todos los grandes artistas por su intenso amor al arte que cultiva, que con la brillantez de sus aptitudes excepcionales le conquistaban la admiración y la simpatía del público.

En el último cuadro cantó la bella romanza con sentimiento y delicadeza superiores á todo elogio. En algunas frases, de dicción pura y de expresión admirable, fué interrumpido en su labor por los murmullos de entusiasmo del auditorio, que premió al gran artista con calurosas ovaciones y llamadas á escena al final de la obra.

De nuevo debemos recordar con elogio al Sr. Viglione Borghese en el concertante, en que lució su voz robusta y de hermoso timbre, y en general por el noble arte con que interpretó el personaje de lord Enrique Asthon. Fué objeto de muchos elogios por su labor, escuchando efusivos aplausos.

La Sra. Pangrazy, muy bien.

Los Sres. Oliver, Verdaguey y Tanci, con muy recomendable discreción.

El solista de flauta Sr. Basurco fué muy celebrado por la seguridad y pureza de expresión que supo dar á las variaciones del *rondo*.

Los coros, bien.

La orquesta, excelente bajo la dirección del veterano maestro Urrutia.

En suma: una *Lucia de Lammermoor* tan admirable por su interpretación como puede desear el más exigente.

La Familia Real enalteció con su presencia la función.

N. R. DE C.

En la representación de *Manon* que esta tarde se dará en el teatro Real, se ofrecerá un nuevo atractivo que aumentará á los que suponen la interpretación de los personajes principales por la Storchio y Anselmi.

En el cuarto acto, la admirable soprano cantará la preciosa *gavota*, que hace años ha venido suprimiendo en la interpretación de esta ópera.

ECONOMÍA • HACIENDA • MERCADOS • BOLSAS

LAS BOLSAS

Puede decirse que la semana bursátil ha estado muerta. Sólo ha habido tres días de operaciones, pues los restantes fueron festivos. Las operaciones han sido muy escasas, y las fluctuaciones, poco importantes.

Sin embargo, sigue reflejándose el estado de incertidumbre, y el dinero se mantiene á la expectativa.

La Deuda interior al contado cotiza el sábado anterior á 78,50 y 78,45, el lunes á 78,50 y 55, y el miércoles á 78,80, 75 y 70, cerrando á 78,75, favorecido por la demanda determinada por necesidades de liquidación.

A fin corriente no se opera durante la sesión, pero se hace de 78,60 á 78,75, y aun cuando no se ha abierto la negociación al próximo, se presume la carestía de las dobles, si quiera puede ser neutralizada si no es de importancia el volumen de operaciones.

De las amortizables, el 4 por 100 se ha hecho á 90,50 en las series D y C, y el 5 por 100 ha logrado reponerse de 97,70 á 98,40.

Las obligaciones del Tesoro, de 100,80 á 100,90.

Cédulas del Hipotecario, á 96,80, 85 y 75, cerrando á 96,75.

Sólo se han cotizado de los valores municipales las cédulas del Ensanche, á 93, y las obligaciones de Erlanger, á 78.

De las acciones bancarias nacionales sólo se han negociado las del Banco de España, á 454, y del Hipotecario, á 223.

Las del Español del Río de la Plata retroceden de 427,50 á 422 pesetas contado, y fin corriente, de 427,50 á 422,50; el Central Mexicano, á fin corriente, á 85 pesetas.

No logran reponerse del precio de 200 las acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos, influidas por el ambiente general del mercado.

Explosivos, á 244; Alcohólica, á 78, y Minas del Rif, á 205.

Los francos, sin intervención del Tesoro, en baja, de 5,40 á 4,90 por ofertas de papel.

Barcelona.—También se muestra indeciso este mercado, y los bajistas están en plena actuación, cotizando rumores alarmantes de toda índole.

La deuda reguladora se ha sostenido mejor, porque la especulación está menos interesada: oscila de 78,66 á 78,80.

Las acciones de los Andaluces, con poco negocio, á 64, y las Orenses, á 24.

De los valores bancarios, las Catalanas, en baja, á 25; Hispano-Colonial, de 270 á 267,50, asegurándose que dará el mismo dividendo de años anteriores; Banco de Barcelona, á 61, y Crédito Mercantil, á 40.

Las acciones de la Hullera, de 138,50 á 139,50; Unión Minera, 73,75, y Fomento de Obras, de 117 á 119.

La Compañía de Tabacos de Filipinas reparte á sus acciones un dividendo de 15 pesetas, igual que el año anterior.

Todos los valores de renta fija se resienten del malestar general; preferentes de Teléfonos, de 98 á 97,50.

La Deuda municipal queda á 92, y los Bonos de la Reforma, á 90,12, y las obligaciones de Almansa del 4, á 89,50; Francias 2 1/4, á 54,87; Alicante del 4 1/2, á 66,25; ídem del 5, á 102,25; Nortes del 4, á 88,25.

Bilbao.—En la Bolsa de esta plaza, que ya era bastante mala, ha seguido influyendo desfavorablemente la suspensión de pagos del Hispano-Americano.

Las acciones del Banco de Bilbao no se han cotizado; pero las otras cotizadas acentúan el descenso: las Vizcayas, de 246 á 240, y las del Crédito Unión Minera, de 750 á 348 y 344.

En ferrocarriles, las Santanderes, de 91,50 á 90,50; las de los Vascongados, á 101,50, y las Roblas, á 50.

Los navieros se sostienen algo mejor: Olazarrí, á 42; Bilbaina de Navegación, á 112 y 110; Marítima Unión, 37 ex dividendo; Naviera Vascongada, á 100; Internacional, á 150 y 145; y Euskaldunak, á 104.

De los metalúrgicos, sólo se tratan, y en baja, Altos Hornos, de 315 á 310; las Resineras, de 95 á 94.

Los Explosivos, á 245 y 244, y las Industrias, á 190.

De los eléctricos, á 91 las Ibéricas; Unión Eléctrica Vizcaína, á 139, y las de la Hidroeléctrica Española, á 97. Estos valores perciben ahora su primer dividendo activo de 3 por 100.

LOS MERCADOS

Minerales y metales.—El mercado inglés de carbones ha estado bastante activo. Para la exportación ha habido también buena demanda.

La cotización ha sido: carbón superior de vapor (Newcastle), 15 ch. 6 p.; carbón de vapor (Newcastle), 6 ch. 9 p.; carbón superior de vapor (Cardiff), 21 ch. á 21 ch. 6 p.; menudo de vapor (Cardiff), 11 ch. á 11 ch. 3 p.; carbón Durham para gas, 15 ch. 6 p.; carbón superior de vapor (Lancashire), 12 ch.; doméstico superior (Forest of Dean), 17 ch. 6 p.

En Alemania no se ha modificado la situación poco satisfactoria del mercado carbonero. Falta la actividad, tanto desde el punto de vista industrial como desde el doméstico. La pesadez en la industria siderúrgica, por una parte, y la temperatura hasta poco ha muy benigna, por otra, han sido las causas principales y naturales de esta calma.

También ha habido alguna mayor firmeza en el mercado de plata.

Los últimos precios han sido en Londres: disponible, á 26 L. 13/16 p.; á dos meses, lo mismo. Ligera alza.

En París se ha cotizado de 98 á 100 francos kilo. Pequeña baja.

En Cartagena resulta la onza á 2,81 pesetas.

La cotización de aceros y hierros ha mejorado.

Los precios en Glasgow han sido: Cleveland, 50 ch. 3 p. á un mes, 50 ch. 3 1/2 p. al 20 de enero, 50 ch. 8 1/2 p. á tres meses; compradores, 50 ch. contado, 50 ch. 3 p. á un mes, 50 ch. 8 1/2 p. á tres meses; vendedores, 50 ch. 1 p. al contado, 50 ch. 3 1/2 p. á un mes, 50 ch. 9 p. á tres meses. Mercado sostenido; negocio, regular.

En cobre las ventas no han sido importantes, y en las ventas de estaño ha habido gran abundancia.

LICENCIAS DE CONSTRUCCION

El Ayuntamiento de esta corte ha concedido licencia para edificar en los solares siguientes:

Ronda de Atocha, 28; calle de Lope de Rueda, 3, esquina á la de Jorge Juan; Fortuny, 13 provisional; Velázquez, esquina á la calle del General Oráa, un hotel; General Martínez Campos, 16, hotel, un pabellón en el jardín; Jaén, 3 (Cuatro Caminos); Oriente, 5, y Ronda de Valdeos, sin número.

Se ha concedido también licencia para ejecutar obras de ampliación y reforma en las siguientes fincas: Serrano, 54; Blasco de Garay, 8, y Calvo Asensio, 10.

LA CAMARA DE LA PROPIEDAD

Ha continuado la Cámara de la Propiedad en asamblea, examinando el estado social.

Durante el año 1913 los gastos ascendieron á 86.551,08 pesetas por todos conceptos, incluso los gastos de traslado y obras de instalación en el nuevo domicilio. Los ingresos, entre ordinarios y extraordinarios, sumaron 96.998,96 pesetas. Resulta, pues, un sobrante de 10.447,23 pesetas.

El presupuesto de ingresos para 1914 se calcula en 73.746 pesetas; el de gastos se fija en 67.721. Resulta un superávit ó sobrante inicial de 6.025 pesetas.

Según el balance, el activo de la Cámara está representado en la siguiente forma:

	Pesetas.
Metálico.....	15.447,23
Valores públicos.....	66.233,25
Muebles, enseres, biblioteca, etc.	30.000
Total.....	111.680,48

La Asociación no tiene pasivo de ninguna clase.

El número de socios asciende en la actualidad á 3.640. En diciembre del anterior año 1912 era de 3.482; durante el año de 1913 ingresaron 256 nuevos socios, y fueron baja, ya por defunción, ya voluntarios, 105; de manera que ha resultado en el año un aumento efectivo de 151.

EL DIVIDENDO DE TABACOS

El Consejo de la Compañía Arrendataria de Tabacos ha acordado repartir á las acciones un dividendo complementario de 42,50 pesetas, igual que en semestres anteriores.

Sin embargo, el ejercicio que ahora termina ha sido algo mejor que los pasados, por los mayores productos de las rentas de Tabacos y Timbre.

Aumentará las reservas, como en 1912, en dos millones de pesetas, elevándose á 22,50 millones de pesetas para un capital social de 60 millones.

EL VALOR DEL HOMBRE

Dice nuestro querido colega *El Economista*: «Si se admite que el valor de una nación puede medirse según la importancia de su comercio, *L'Action Economique* establece que con un total de cambios (importaciones y exportaciones) de 8.460.530.000 francos y una población de 7.501.024 habitantes, cada belga vale 1.128 francos. En 1911 no valía aun más que 1.023 francos (con un comercio de 7.672.000.000 francos).

El belga vale 1.023 francos; el suizo, 883; el inglés, 685; el danés, 670; el noruego, 451; el francés, 369; el alemán, 340; el sueco, 339; el turco, 214; el rumano, 174; el italiano, 159; el austro-húngaro, 119; el griego, 117; el español, 99; el búlgaro, 88; el portugués, 87; el serbio, 78, y el ruso, 48.

Así, el belga vale, económicamente hablando, más que el suizo, el inglés y el danés. Vale dos veces un noruego; aproximadamente, tres veces un francés, un alemán y un sueco; cinco veces el turco; seis veces el rumano y el italiano; nueve veces el austro-húngaro y griego; más de diez veces el español; doce veces el búlgaro y el portugués, y trece veces el serbio. Se necesitaría, por fin, veintidós rusos para representar la potencia comercial de un solo belga.

LA MARCHA DEL CAMBIO

La tendencia del cambio internacional es de baja: lo viene siendo sin la menor intervención del Tesoro, que hace días no vende oro.

Se debe á que no hay disponibilidades, á que hacía falta dinero en pesetas, y la Banca y los particulares hacen este dinero vendiendo sus disponibilidades oro, y la demanda está siendo muy escasa.

Si se confirma que los nueve millones de los dos primeros premios de la Lotería están en el extranjero, será un factor que retenga ó pudiera retener por ahora una baja aguda en la prima de los francos; pero la actitud de los mercados y las necesidades visibles de nuestra situación financiera son de cierta inclinación á la baja.

Tal es la impresión general entre los profesionales de la Banca y de la Bolsa.

LA HACIENDA DE MADRID

Según la última situación publicada por la Contaduría del Ayuntamiento, de los ingresos del presupuesto del Interior, calculado para 1913 en 32.505.681,78 pesetas, se han formalizado hasta el 27 del actual pesetas 27.885.989,06.

De los pagos presupuestados en 32.117.123,97 pesetas, hasta la mencionada fecha iban ejecutados 27.157.068,02.

Del balance aparece una existencia en Tesorería de 728.921,04 pesetas.

Para el presupuesto del Ensanche se estimaron los ingresos en 7.238.870,62 pesetas, y los formalizados hasta el día 21 del corriente fueron 5.483.776,28.

Para los pagos se autorizaron créditos por 5.766.634,89 pesetas, y se pagaron hasta la expresada fecha por 3.517.579,53.

Según el balance, la existencia en Tesorería se elevaba á 1.066.196,75 pesetas.

El balance de ingresos y de pagos no es malo, puesto que se equilibran; pero la recaudación presenta una diferencia en menos respecto á las previsiones.

REUNIONES

3 enero.—Compañía minera La Navarresa, calle de Londres, 34, París.

20 ídem.—Compañía del ferrocarril de Madrid á Villa del Prado (extraordinaria), 69, rue de l'Association, Bruselas.

11 marzo.—Compañía del ferrocarril de Zafra á Huelva, Barquillo, 5, Madrid.

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de noviembre

Pesetas 48.141.

Los Madrazo, 34, pral., Madrid. Tell. 3.546.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifiquen en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los pagos que á continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Día 29.

Pago de créditos de Ultramar, del señalamiento especial establecido por real orden de 5 de marzo del corriente año, facturas corrientes de metálico hasta las presentadas el día anterior.

Día 2 de enero de 1914.

Idem de id. id. en metálico, hasta las presentadas el día anterior.

Idem de id. id. en efectos, hasta el número 4.175.

Día 3.

Pago de créditos de Ultramar, reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general; facturas corrientes de metálico, hasta el número 85.200.

Idem de id. id. en efectos, hasta el número 85.200.

Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes á títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el número 8.863.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 26.859.

Pago de carpetas de conversión de títulos de Deuda exterior al 4 por 100 en otros de igual renta de interior, con arreglo á la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el núm. 32.413.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo á la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo á la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.418.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 9.948.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentados para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.139.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.738.

Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.489.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número

LOS «FRESCOS»

POLICIA "TULLI", DETENIDO

Don Constantino Hurtado Zurdo, de cuarenta años, dueño de una casa de viajeros establecida en el Postigo de San Martín, número 9, denunció anoche en la Dirección general de Seguridad un caso curioso, que pone de relieve la frescura de un sujeto bastante conocido de la Policía, que, haciéndose pasar por agente, pretende resolver el grave problema de la vida.

Dice el Sr. Hurtado que hará un mes, sobre poco más o menos, se presentó en su casa un individuo, que le rogó le enseñara las habitaciones que tenía disponibles para alquilar.

Eligió una bastante decorosa, sin meterse a averiguar su precio, y le dijo que se quedaba en ella.

Marchóse el desconocido, y volvió al poco rato, acompañado de una señora de edad, que, según él, era su madre.

A los pocos días de vivir en la casa, el hombre parecía el cabeza de familia: en todo intervenía, siempre haciendo constar su calidad de agente de Policía.

Por esta circunstancia, no temió el señor Hurtado que aquél fuera lo que luego ha resultado: un vividor.

No hubo manera de hacerle decir su nombre, y sólo pudo averiguar el dueño de la casa que la madre se llamaba Simona.

Cuando habían transcurrido algunos días, le rogó formalmente que diera el nombre, porque tenía que pasar el parte de viajeros a la Dirección de Seguridad, y entonces el supuesto agente se enfureció terriblemente.

—De ningún modo!—exclamó.—Yo no doy mi nombre, porque no me conviene que mi jefe y amigo D. Ramón Méndez Alanís se entere de que no vivo con mi mujer, de la que estoy separado.

—Bueno!—parece que dijo el Sr. Hurtado.—Pero eso no tiene nada que ver con que ustedes me paguen, pues la costumbre de la casa es cobrar adelantado.

Entonces ya pasó de la raya la indignación que sintió el agente.

—¿Quién cree usted que soy yo?—gritó.—No sé—objetó D. Constantino.—Pero me enterarán en la Dirección general.

Y allí fue, y allí le enteraron anoche de quién era el pájaro en cuestión.

Ya hemos dicho que le conocían lo suficiente en la Jefatura.

El individuo éste ya fue detenido en una ocasión en que también se fingió policía y fue a un cinematógrafo, y luego de poner grandes inconvenientes para su funcionamiento, exigió una cantidad.

Pero un agente de Policía, el que estaba destinado a prestar sus servicios en el aludido cine, le descubrió y le detuvo.

Ahora ha sido también detenido, y seguramente que buscará otro medio de vivir, porque ése ya está muy desacreditado.

COMPANIA COLONIAL

Variados surtidos en tes de la China. MONTERA, 8, y MAYOR, 18.

ATENEO DE MADRID

Ante escogida concurrencia, en la que figuraban hombres de prestigio en la ciencia y en las letras, así como en la política, ha dado una interesantísima conferencia en el Ateneo de Madrid el ilustre escritor D. Baldomero Argente.

El tema era: «El problema agrícola». Con gran conocimiento de la materia, estudiándola bajo su aspecto social y económico, y con sustanciosa erudición al aportar datos de interés, el Sr. Argente disertó más de una hora con palabra elocuente, que, en el curso de la conferencia, tuvo cautivado al auditorio.

Todos elogiaron la competencia bien probada del conferenciante en estas materias, y al final oyó calurosos aplausos el Sr. Argente y recibió felicitaciones de los asistentes.

El Sr. Labra, como presidente del Ateneo, y la señora marquesa de Velázquez, como propietaria de la casa núm. 12 de la calle de

Santa Catalina, acaban de firmar un contrato de arrendamiento, por número considerable de años, del piso entresuelo de la citada casa, contiguo al actual palacio ateneísta, y que se utilizará para el ensanche de los servicios y atenciones de este Instituto conforme a las exigencias precisas de la subvención votada por las Cortes de 1912.

También se han contratado obras de ensanche, bajo la dirección del arquitecto señor Landeche, y obras de reforma interior bajo la dirección del secretario Sr. Azafia, de modo que al terminar el primer trimestre del próximo año estén trasladadas a la nueva casa las oficinas de la Secretaría, los despachos del presidente y secretarios y la sala de juntas de la Directiva, y habilitada una nueva y amplia cátedra, un depósito de libros y el Archivo del Ateneo. En el edificio actual se ensancha la Biblioteca, con cabida para cuarenta lectores, y se construirá un amplio salón de Revistas y periódicos y pasan a la nueva casa las clases de idiomas, Taquigrafía y Mecanografía.

El lunes por la tarde dará en el Ateneo el doctor D. José Antich la cuarta de sus conferencias de acción integral.

Desarrollará el tema «Arte-Armonismo». Esta conferencia del doctor Antich ha despertado bastante expectación entre los ateneístas.

CORSETS GULLEN

EL MAS ELEGANTE Caballero de Gracia, 18 y 20. Teléfono 3-537.

LOS TEATROS

COMICO.—El lunes, a las seis de la tarde, en sección doble, gran función de Inocentes, poniéndose en escena La piedra azul y el estreno del sainete El statu quo.

VARIETES Y CINES

GRAN TEATRO SENSACIONAL

AMOR Y GRATITUD

Incidente de la Revolución francesa. Mañana, sensacionales estrenos.

El silencio de los muertos

A MERCED DE LAS OLAS

Butaca, 0,50.—General, 0,15.

Homenaje a Enrique Deschamps

A causa de haber sufrido alguna gravedad el quebranto de salud que le ha obligado a guardar cama, D. Enrique Deschamps ha tenido que suspender su viaje.

La Comisión organizadora del homenaje con que se despedirá de Madrid al ilustre americano ha aplazado asimismo dicho acto para la oportunidad correspondiente.

A esta simpática manifestación se han adherido últimamente distinguidos Centros y personalidades de nuestro mundo político, social y diplomático.

De algunas provincias, entre ellas Barcelona, Cádiz, Málaga, Valencia y Huelva, se han recibido también valiosas y entusiastas adhesiones.

El estado de salud del Sr. Deschamps mejora notablemente, y es muy posible que el acto se realice antes de fin de mes.

Las avanzadas del amor

Ya sabéis de qué se trata: de las famosas cajas de bombones con que obsequiamos a las elegidas de nuestro corazón; siempre de la afamada Casa de Matías López, célebre por sus exquisitos chocolates y riquísimos caramelos de todas clases. Palma, 8; Monterá, 2.

LA NEGRITA

EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes: CHAMBERI

Doctores Moraleda y Ortiz. En la calle de Cicerón regañaron Manuel Gómez Herrán y un sujeto llamado Eugenio, que le causó contusiones en la cara y brazos

—En el paseo de Santa Engracia se cayó casualmente D. Pedro Moreno Ecaldaño, de sesenta años, dislocándose el hombro derecho.

BUENAVISTA Doctores Torre y Chicote. Juan Antonio Valderrobles, de veintitrés años, fué agredido en la calle de Prim por un individuo llamado Francisco Santamaría, que le propinó un bastonazo, hiriéndole en la cabeza.

El agresor fué detenido. —Trabajando en una obra de la calle de Serrano el carpintero José Zolando, de cincuenta años, se causó una herida en la mano derecha.

HOSPICIO Doctores Casuso y Hernández. D. Julio Fernández Landa, de veintisiete años, empleado, se cayó casualmente en la calle de Regueros, ocasionándose heridas en la cara y hombro izquierdo.

—Al apearse de un tranvía en marcha se produjo una herida en la rodilla izquierda Juan José Veronda, de cuarenta años.

HOSPITAL Doctores Mazón y Capdevila. Trabajando en la calle de Argumosa el albañil Isidro Cobó, de veintinueve años, se causó una herida de pronóstico reservado en la cabeza.

—En la calle de Lavapiés, núm. 8, cuestionaron por cosas de vecindad varias mujeres. Cinco de ellas resultaron lesionadas, aunque levemente.

LATINA Doctores Herrero y Araco. En la calle de Mira el Rlo baja se encontraron Angel Martín Juárez, de veinte años, mecánico, y Mariano Sáez Carracedo, entre los cuales existían algunos resentimientos.

Renovaron antiguas cuestiones, y el mecánico sacó una navaja, infringiendo a Mariano una herida de pronóstico leve, salvo accidentes, en la cadera derecha.

Angel fué detenido. —Una mujer, llamada Rosa, fué curada de una herida en la cara que, según manifestó, se la había ocasionado su novio, con quien cuestionó en la calle de Segovia.

—Rufino Naradijo fué atropellado por un coche de punto en la calle de Javalquinto. Sólo sufrió una herida de poca importancia en la cara.

—El niño de nueve años Adolfo Alcocer fué curado de una herida en la cabeza, que le produjo en la cuesta de las Descargas un chico mayor que él, llamado Santos.

Este fué detenido. —Accidente del trabajo. En una obra de la calle de Manuel Carmoña, número 7, se produjo lesiones de pronóstico reservado el albañil Isabelo Fernández, de cincuenta y cuatro años.

Por subir a los coches. En la calle del Duque de Alba intentó subir a la trasera de un coche de punto el niño de diez años Felix Sáenz Dalar, pero cayó al suelo y se fracturó la pierna derecha.

Robo de un borriquito Antonio Aranzabal, repartidor de leche, dejó a la puerta de la casa núm. 25 de la calle de Argumosa el borriquito en que llevaba la leche para el reparto.

En las aguaderas llevaba cuatro cántaros de ro azumbres cada uno. Subió a la expresada casa para repartir, y cuando bajó ya no estaba el burro en la puerta.

El pobre muchacho, todo compungido, hizo la correspondiente denuncia en la Dirección de Seguridad.

Valía el buche 150 pesetas, y la leche y los cántaros, unas 90.

Robo de na cartera.

Un súbdito inglés denunció en la Comisaría del distrito del Congreso que una compañera suya, con quien estuvo tomando unos chaititos de Montilla a la española en un establecimiento de la calle de Echegaray, debió sustraerle la cartera, pues la llevaba antes de encontrarse con la joven inglesa, y luego ya no la tenía.

Contenía cien pesetas y documentos. Grave caída. En los vertederos de la Moncloa se cayó Luis Alonso, de diez y siete años, cerrajero, fracturándose el brazo derecho.

En grave estado fué trasladado al hospital. La víctima de un accidente. El Juzgado de guardia estuvo esta mañana en la calle de Velázquez, 24, principal, domicilio de un joven de trece años llamado Vicente Orts García, que había sufrido una caída casual, produciéndose lesiones de pronóstico grave.

Enfermo que muere. Esta mañana, al ser reconocido por el médico de entrada del Hospital Provincial un hombre enfermo que solicitaba ingreso en dicho establecimiento, falleció repentinamente.

Inmediatamente fué avisado el Juzgado de guardia, que se constituyó en el citado Hospital, instruyendo las diligencias propias del caso. Dos caídas. Dos vecinos de la calle del Conde Duque, Marcelo García, de sesenta y tres años, domiciliado en la casa núm. 19, y Ramón Santa Cruz, habitante en el núm. 8, tuvieron la misma desgracia, la de caerse y producirse lesiones de pronóstico reservado.

El accidente primero ocurrió en el paseo de Alberto Aguilera, y el segundo en el paseo de San Vicente. Ambos pacientes fueron asistidos en la Casa de Socorro del distrito de Palacio.

Un forastero herido. En el hospital provincial ingresó herido, procedente de Morata de Tajuña, un individuo llamado Pablo Moreno Martínez, de veintiséis años.

Quemaduras. Francisco Maldonado Rodríguez, que el día 22 se produjo casualmente algunas quemaduras en su domicilio, calle del Mediodía Grande, núm. 12, se ha presentado en la Casa de Socorro del distrito solicitando asistencia facultativa por haberse agravado notablemente.

GANGAS. Máquinas de escribir Remington, Smith, Premier Royal, Adler, Underwood y otras. Al Todo de Ocasión, Fuencarral, 45, tienda.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos se encuentran abiertas, todos los días laborables, las Bibliotecas siguientes:

Real Academia Española (Felipe IV, 2), de nueve a trece.

Real Academia de la Historia (León, 21), de doce a diez y siete.

Archivo Histórico Nacional (Paseo de Recoletos, 20), de ocho a catorce.

Consejo de Estado (Mayor, 93), de diez a doce.

Escuela de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho a doce y de catorce a diez y seis.

Escuela Industrial (San Mateo, 5), de once a catorce y de diez y siete y media a once y media, y los domingos, de once a trece.

Escuela de Sordomudos y Ciegos (Castellana, 63, pral.), de nueve a doce.

Escuela de Veterinaria (Embajadores, 70), de nueve a trece.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de ocho a catorce, y los domingos, de diez a doce.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de ocho a catorce.

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, 45), de nueve a quince, y los domingos de once a trece.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho a catorce, y los domingos, de nueve a doce.

Instituto Geográfico (Paseo de Atocha, 1), de ocho a catorce.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve a catorce.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano), de diez a diez y seis, y los domingos, de nueve a doce.

Museo de Ciencias Naturales (Paseo de Recoletos, 20), de ocho a trece.

Jardín Botánico (plaza de Murillo), de once a trece.

Museo de Reproducciones Artística. (Alfonso XII, 52), de nueve a doce y de quince a diez y siete.

Biblioteca Nacional (Paseo de Recoletos, 20), de nueve a diez y ocho, y los domingos, de diez a trece.

Presidencia del Consejo de Ministros (Marqués de la Ensenada), de nueve a catorce.

Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa, 2), de trece a diez y siete.

Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 68), de nueve a trece y de diez y siete a diez y nueve.

El número aproximado de volúmenes que contienen las expresadas Bibliotecas asciende a 1.400.000, y, por término medio, concurren a las mismas diariamente 1.500 lectores.

UNA PROTESTA

Nos ha visitado anoche una numerosa Comisión de espectadores del teatro Nuevo para rogarnos que hiciéramos pública su protesta por lo ocurrido en la sección de la tarde en dicho coliseo.

Dicen los visitantes que por haberse suprimido algunos de los números anunciados, reclamó el público que se cumpliera el programa, y que uno de los actores, dirigiéndose a los que protestaban, pronunció frases ofensivas, que otros rechazaron enérgicamente.

Con tal motivo se promovió un gran escándalo, y la Policía detuvo a varios espectadores.

Los que nos visitan dicen que si no se les da una satisfacción llevarán su protesta a los términos que sea necesario llevarla.

Nosotros nos limitamos a complacer a la Comisión de espectadores.

Los enfermos agotados

por una desnutrición continuada efecto de los catarros gastrointestinales tienen un remedio eficaz y seguro en las Aguas de Solares, cuyo uso, en régimen de botellas, debe continuar la obra iniciada en el balneario.

Antes de emprender un viaje

ES UTILÍSIMO PREGUNTAR A

Nuestros Servicios de Turismo y Viajes

Cuál es el mejor itinerario ::::: Cuáles son los horarios más cómodos Cuáles son los billetes más económicos Cuáles son los mejores hoteles :::::

A QUIEN NOS ESCRIBA INDICANDO

las personas que han de hacer el viaje, la duración de éste, el itinerario que se piensa seguir, las condiciones de clase y confort deseadas, etc.,

Nuestros Servicios de Turismo y Viajes

enviarán gratuitamente un proyecto de viaje, acompañado de un presupuesto detalladísimo.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ALEJANDRO LAVERGNE

El Conde de Monlmagny

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

El obstinado mutismo de Roberto y las huellas que deja generalmente en el semblante una noche de insomnio acabaron por llamar la atención de Mauricio, quien se puso frente a su camarada y le dijo sonriendo:

—¡Ah! ¿Cómo es eso, mi querido Roberto? Aunque los beduinos hayan acreditado el más necio de los proverbios, diciendo que «cada palabra es de plata y el silencio es de oro», supongo que no pensaréis seguir el ejemplo de ellos. No estamos aquí en Argelia, a Dios gracias.

—Perdonadme, querido Mauricio—contestó Roberto—, todo es aquí nuevo para mí. Estoy aquí como en el teatro, y generalmente los espectadores se concretan a mirar y a escuchar.

—Sí; pero a reserva de aplaudir ó de silbar, y cuando no hacen ni lo uno ni lo otro es porque el espectáculo no les interesa. No os hago la injuria de creer que habéis tenido miedo en el cuarto azul;

pero seguramente os sucede algo extraño. Sed franco: Roberto, ¿estáis enamorado?

—¿De quién? —Yo qué sé. Tal vez de la molinera, de Lucianita. Confesad que la echáis de menos un poco.

—De ninguna manera—dijo Roberto.—Os aseguro que jamás he pensado en ella. —No tenéis razón. Es la hija de su madre, y ya sabéis el proverbio.

—Ni una palabra más acerca de ese asunto, os lo suplico, Mauricio. Nosotros no sabemos ciertamente si acusar con razón a esa pobre madre. En cuanto a la hija, no podré olvidar que ella tiene por padre un bravo sargento, que ha sido por mucho tiempo en el regimiento mi único amigo, y mejor debiera decir mi solo protector.

—¡Diablo, amigo mío, sois muy severo, por lo que veo, en materias amorosas! Quisiera que os oyese mi abuela, porque esto la daría una buena opinión sobre vos. Pero hablemos de otra cosa. De aquí a pocos días habrá mucha gente en el castillo, con motivo del casamiento de mi hermana, y os prevengo que he resuelto lanzaros. Sí, querido, es preciso tomar un partido. Estaremos juntos y haremos la corte a todas las mujeres bonitas, y el diablo tendrá que intervenir si no conseguimos ambos hacer alguna conquista. Quedamos en ello, ¿no es verdad?

Roberto estaba aturdimado por la verbosidad de Mauricio, y lleno de confusión por corresponder a tanta cordialidad con un acto incorrecto. No juzgó prudente llevar

más adelante el disimulo sobre el partido que había resuelto tomar.

—Escuchad, mi querido Mauricio—exclamó.—Me habéis exigido hace un momento el que sea muy franco con vos.

—Es verdad—contestó Chalandray.—Os lo pido una vez más. Hago más aún, os lo ruego.

—Pues bien, soy un poco salvaje, como sabéis, y poco acostumbrado a tratar con todo ese mundo dorado que esperáis aquí; en él seré inoportuno y estaré fuera de sitio. Por lo tanto, deseo irme lo más pronto posible. No tratéis de retenerme, os lo suplico.

—¿Cómo! ¿Creéis que os voy a dejar partir de ese modo? No, seguramente, y os prevengo que voy a pedir ayuda. Aquí viene, precisamente, mi hermana. ¡Clara, Clara, ven aquí!

En efecto, en aquel momento la señorita de Chalandray atravesaba por un paseo próximo. Estaba vestida con un simple peinador de muselina y con un sombrero de paja de forma rústica, bajo el cual desbordaba su opulenta cabellera rubia, que la brisa de la mañana agitaba caprichosamente.

Al oír a su hermano, Clara acudió precipitadamente y tendió con familiaridad la mano al joven oficial.

—¿Le das la mano?—dijo Mauricio.—Te aconsejo que la retires muy pronto. ¿Creerás que quiere dejarnos ya?

—¿Cómo! Caballero—dijo la señorita de Chalandray con un mohín lleno de encanto,—¿habéis olvidado que sois mi pri-

sertor? ¡Oh! Eso está muy mal.

—Di más bien—añadió Mauricio—que es un crimen abominable y que merece, por lo menos, ser fusilado.

—¡Y yo—siguió diciendo la señorita de Chalandray en tono de queja—que venía a buscaros para daros vuestra primera lección de baile! Ya sabéis que esto estaba convenido entre nosotros.

Y después, bajando la voz, continuó: —Mauricio me lo ha dicho todo. Sé que mi abuelita está muy lejos de haber sido para vos tan amable como debiera serlo y como vos merecéis por todos conceptos; pero es preciso ser indulgente. Está vieja, enferma. Cuando lleguéis a esa edad, ¿sabréis como seréis vos mismo? Quizás seáis peor que ella.

—En cuanto a mí—añadió Mauricio,—estoy seguro de mi porvenir: tomaré rapé, tendré la gota y seré gruñón endiablado.

—Fiaos algo de mí; mi abuela me tiene alguna afección, y yo me encargo de defender vuestra causa y catequizarla lo mejor que pueda. Mauricio me ayudará. ¿No es verdad, hermano?

—Así es, querida hermanita. Tú mandarás la carga, una carga a fondo, y verás cómo caigo sobre el enemigo, sobre nuestra abuela. No tendrá tiempo para rehacerse.

—Pues bien—dijo Clara,—¿qué más necesitáis, señor impaciente?

Roberto no sabía cómo defenderse contra tanta gracia y amabilidad, y no contestaba más que con respuestas evasivas.

—Escuchad, caballero—dijo Clara de

sionero y habrá que trataros ya como de repente;—haced una suposición completamente inadmisibles, y es que mi abuela conserve, a pesar de todos nuestros esfuerzos, esa actitud un poco hurraña. Pues bien; es preciso que sepáis que se levanta muy tarde y que es muy raro que se presente en el almuerzo. Podéis, pues, estar tranquilo. Además, habrá comidas y bailes; haremos música y cantaremos y bailaremos.

—Pero, señorita—balbució Roberto,—no soy músico ni bailarín. Soy tan ignorante como salvaje.

—¡Miente! Te lo aseguro—interrumpió Mauricio.—¡Miente! Ha cantado anoche muy correctamente una romanza de «Roberto el Diabolo».

—Pues bien; escuchad y mirad. Además, tengo derechos sobre vos, que no he tratado hasta ahora de hacer valer; pero puesto que me forzáis a ello, voy a hacerlo. ¿No os acordáis ya del día en que al veros pasar en Argel entre los heridos, bajo los balcones del hotel de la Regencia, os arrojé mi pañuelo para atajar la sangre que corría de vuestra herida? Aquello fué un acto un poco incorrecto por mi parte, por el cual os he podido dar una mala opinión de mí, aunque la multitud me obligó a hacerlo. Por lo tanto, a partir de aquel día me estáis obligado, caballero, ¿lo entendéis? Porque, al fin, me he comprometido por vos. Mauricio os lo dirá lo mismo que yo.

—Ciertamente—dijo Mauricio riendo.—Así, pues—siguió diciendo Clara,—habéis contraído una deuda conmigo, y me conviene hoy reclamar el precio de esta

Telegramas de las ocho de la noche

Mal tiempo.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se ha notado un cambio brusco en el estado del tiempo.

El día se presenta nuboso y frío. Según noticias de la montaña, han caído grandes nevadas en varias comarcas de Cataluña.

Esperando a Bergamín.

El diputado a Cortes Sr. Giner de los Ríos ha recibido un telegrama confirmando la noticia de que el ministro de Instrucción Pública, Sr. Bergamín, llegará a Barcelona el próximo domingo, con objeto de asistir a las fiestas que se celebrarán en conmemoración del 150 aniversario de la fundación de la Academia de Ciencias y Artes.

Accidente del trabajo.

En un almacén de trigo de la barriada de La Sagrera ha ocurrido un desgraciado accidente.

Un obrero, de veinticinco años, soltero, cayó desde lo alto del depósito de trigo, y en la caída arrastró sobre sí una carga de grano que se calcula en 5.000 kilogramos.

Cuando los compañeros acudieron y pudieron extraerle, el infeliz era cadáver.

«Parsifal».

En el teatro del Liceo se trabaja con actividad en ultimar los preparativos para el estreno de «Parsifal».

La representación empezará a las diez de la noche del 31 del corriente, antes que en ninguna otra ciudad de las que hasta ahora se disponen a verificarlo.

Con objeto de que los ensayos sean completos, y no falte ningún detalle, se han suprimido las representaciones de estos días.

Los ensayos se hacen de día y de noche.

Aviación.

Esta mañana se ha elevado en los terrenos del Polo Club de la carretera de Sarriá el aviador Domenjoz.

Ha realizado sensacionales vuelos sobre un ala y ha intentado hacer el de cabeza abajo.

Muchos espectadores, a pesar de lo desahogado del día, han acudido a ver los trabajos del aviador.

De elecciones.

Según comunican de Gerona, el senador marqués de Robat, de acuerdo con el señor Cambó, presentará como candidato regionalista por La Bisbal a D. Buenaventura Sabater, que ha hecho recientemente declaraciones regionalistas.

Por el mismo distrito luchará el actual diputado, D. Salvador Albert.

Noticias de Lérida.

Nos comunican de Lérida que durante la semana pasada las fábricas han estado casi todas paradas a consecuencia de la carestía de la aceituna, que no podía recolectarse por la inclemencia del tiempo.

El ganado de cerda.

CADIZ. (Domingo, tarde.) En el término de Jerez de la Frontera han muerto 1.508 cerdos en catorce cortijos, de enfermedades infectocontagiosas.

Contra la guerra.

LINARES. (Domingo, tarde.) Se ha verificado con orden completo una importante manifestación organizada por los Centros y Sociedades obreras para protestar de la continuación de la guerra.

La manifestación recorrió las principales calles de la población, disolviéndose con el mayor orden frente al domicilio social de la Federación obrera.

UN LANCE (TELEGRAMA OFICIAL)

PAMPLONA, 28. Del gobernador.

Tengo noticias de que ayer se verificó un desafío entre el capitán de la zona D. Gracián Sáinz y el de Artillería D. Domingo Rey, resultando el primero con una pequesísima herida leve.

El duelo se llevó a cabo en la Ciudadela con la más absoluta reserva, razón por la que ha sido imposible evitarlo.

Gobernador militar manifiesta que es una cuestión sin importancia, motivada por asuntos personales.

La huelga de Ferrol

Se han firmado las bases de arreglo.

FERROL. (Domingo, tarde.) La Comisión de huelga ha firmado con la Constructora Naval las bases de arreglo.

Hoy han sido libertados los once obreros que estaban detenidos a consecuencia de la huelga.

DE TURISMO

Un valioso elemento de propaganda.

Estos últimos días han aparecido los tres primeros tomos de la publicación «El Arte en España», que se compondrá de monografías de los principales monumentos y ciudades de turismo que hay en la nación.

Esos tres primeros tomos son «La Catedral de Burgos», «La Casa del Greco» y «Guadalajara y Alcalá de Henares».

La edición de estas monografías es debida al Patronato de la Comisión Regia de Turismo y de Cultura Artística, que dirige desde su fundación el marqués de la Vega Inclán.

Cada volumen, de tamaño manejable y cómodo, consta de un texto descriptivo y documental, escrito por un artista, un erudito ó un crítico de arte, y traducido al francés por un hispanófilo célebre, como MM. Pedro Paris, de la Facultad de Burdeos, y Emilio Bertaux, de la de París, y de 48 magníficas ilustraciones impresas sobre papel couché, tan perfectas que hacen honor a las artes españolas del libro.

Una elegante cubierta en papel pergamino, ilustrada con un gusto exquisito, da al volumen un tono discreto de publicación artística.

Como obra de vulgarización y de propaganda turística puede decirse que no hay en España nada que se parezca a estas monografías.

Los tomos son de precio muy económico, que permite su adquisición a las personas de fortuna más modesta.

Considerada la obra en su conjunto, hay que afirmar que contribuirá grandemente a hacer conocer y apreciar las innumerables riquezas artísticas despararradas por las provincias españolas, y que resumen perfectamente en su diversidad las influencias latinas, germánicas y orientales que se han sucedido sin anularse, diversidad que caracteriza a la España artística, y que tiene tantos atractivos para los turistas inteligentes.

He aquí, pues, creado un nuevo elemento de propaganda, que sustituirá muy ventajosamente a las guías locales, con frecuencia redactadas a la ligera, ilustradas sin primor, poco manejables y que, a menudo, dan una idea muy pobre de los sitios, paisajes y monumentos cuyo ensalzamiento se pretende.

La Comisión Regia de Turismo y Cultura Artística ha dado un buen ejemplo declarándose protectora y patrona de esta obra, y comprando un gran número de ejemplares, que ya ha comenzado a distribuir.

Las Asociaciones locales para el desarrollo del turismo deben imitarla. El dinero que gasten en un reparto inteligente de esas monografías no será perdido, ni mucho menos.

Además de los beneficios que producirá la difusión de esos volúmenes, hay que fijarse en otra ventaja.

La de que se comenzará a desdennar las guías mal escritas, impresas é ilustradas, en que todos los años son gastadas sumas importantes.

La iconografía de España se completa y comienza a servir de elemento de propaganda. Este es un excelente síntoma, que autoriza a abrigar toda clase de esperanzas, y que anima a cuantos se preocupan por el fomento del turismo.

Para Madrid.

La Asociación de Propaganda de Madrid, que preside hoy el Sr. García Molinas, acaba de tomar, en una junta general extraordinaria que se celebró hace algunos días, acuerdos de gran trascendencia, que merecen los honores de la publicidad.

La Asociación madrileña ha acordado tomar parte en la Exposición Universal de Turismo que se celebrará en Londres durante el año 1914, y trabajar para la creación de una gran quincena de fiestas deportivas, artísticas y populares, con motivo de la cual se ha hecho una propaganda intensiva en España y en el Extranjero.

Con el fin de que estos propósitos tengan un cumplimiento que corresponda a la importancia de la capital del reino, la Junta directiva convocará a todas las Asociaciones artísticas, comerciales, industriales y de recreo de Madrid a una reunión magna para darles cuenta del programa elaborado, someter éste a la discusión de todos y recabar el apoyo moral y material necesario para su realización.

Esta iniciativa es de las más felices, y la considero dichoso presagio del año que va a comenzar.

La Asociación de Propaganda de Madrid, que había parecido un instante que se dormía sobre sus laureles conquistados en el Congreso internacional de Turismo de 1912, está decidida a ganar el tiempo perdido y a cumplir la importante misión que la incumbe, y que no es otra que atraer a Madrid a los turistas españoles y extranjeros y retenerlos el mayor tiempo posible.

LEON ROLLIN

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

A las cinco y media de la tarde continuó ayer la Asamblea general suspendida el día 12 del presente mes.

Se aprobaron la Memoria de secretaria, la de contaduría, el balance y cuentas del año actual y el presupuesto de ingresos para el próximo, quedando pendientes el de gastos y varias proposiciones presentadas por los eflores asociados.

En vista de lo avanzado de la hora, se acordó que la Asamblea continúe el próximo miércoles 31, a las tres de la tarde, comenzando acto seguido la elección de cargos vacantes en la Junta directiva, la cual terminará al siguiente día, 1.º de enero, de tres a siete de la tarde.

En dichas elecciones lucha para el cargo de secretario general nuestro querido amigo don Máximo Cánovas del Castillo y Varona.

Curacao Marie Brizard

Insustituible en todas las mesas de buen tono. El mejor digestivo.

NOTICIAS GENERALES

El lunes, a las nueve y media de la noche, celebrará sesión la Sociedad Oto-rino-laringológica en el local del Colegio de Médicos. Presentará comunicaciones el doctor Rueda sobre algunos puntos de cirugía laringea (hemilaringectomía de Plücker, laringoplastia, etcétera).

Rechácese dentífricos inferiores y los engaños del que intante reemplazar al Licor del Polo, dentífrico vegetal sin salol, fenol ni timol.

A l'occasion du jour de l'an, M. l'ambassadeur de France recevra les membres de la colonie à onze heures du matin.

La Sociedad Española contra el Ganado híbrido celebrará junta general ordinaria el día 30, a las cuatro de la tarde, en el domicilio del presidente, calle de Guillermo Rolland, núm. 1, duplicado.

La Asociación de ayudantes y auxiliares de los Cuerpos de ingenieros civiles del Estado, convoca a los señores asociados a la asamblea

general ordinaria que se celebrará el día 3 de enero próximo, a las tres de la tarde, en el local de las oficinas, Cava Baja, 45 y 47.

De aquellos polvos nacen estos todos. Es'o se dirán los que padecen tos y tienen que tomar las pastillas del Dr. Andreu, por haberse acatarrado siguiendo la pernicioso costumbre de hacer Nochebuena en tiempo de frío.

Las cápsulas Gonosán curan la blenorragia.

El cadáver del ex ministro D. Alberto Aguilera estará expuesto en el Asilo de Santa Cristina hasta mañana lunes, según acuerdo de la familia, mientras se realizan en la capilla los preparativos necesarios para su sepelio.

Estreno en Lara

En la función de la tarde de Inocentes se ha estrenado en Lara un sainete titulado *Sixto el del lunar*, original de los Sres. Noriega y Tellaiche. Aunque estos distinguidos escritores no habían estrenado hasta ahora en teatros de primera categoría, no son dos desconocidos, ni mucho menos. En Martín y en el Coliseo Imperial obtuvieron ya algunos sainetes suyos excelentes éxitos, que otros autores de más campanillas para sí quisieran.

Sixto el del lunar, sin ser la mejor obra que Noriega y Tellaiche dieron al teatro, es un sainete discretísimo, con buena observación de tipos, cierta gracia espontánea y una absoluta sujeción a los viejos cánones sainelescos. En las corrientes de hoy está la novedad de dar al sainete mayor amplitud de fábula y de embrollo. Ricardo de la Vega, el costumbrista madrileño inolvidable, fué el verdadero iniciador de esta innovación, en que los ilustres hermanos Alvarez Quintero persistieron después. Antonio Casero marcha a veces por este mismo camino. Ramos Martín, por el contrario, prefiere volver a la sencillez primitiva; los Sres. Noriega y Tellaiche comparten su opinión. Si ha habido algunos votos, muy pocos, en contra de *Sixto el del lunar* ha sido por la lentitud de la acción, consecuencia de la tradicional sencillez del sainete.

Perjudica también a *Sixto el del lunar* lo mucho que en los últimos tiempos se ha abusado de la figura del seductor fanfarrón.

En cambio, son ventajas de la nueva obra la fidelidad de la observación, la verdad de los tipos, la ingenua alegría de todo el cuadro. No veo, en resumen, que *Sixto el del lunar* sea un sainete desdeñable por ningún concepto, aunque estoy seguro de que los señores Noriega y Tellaiche escribirán cosas mucho mejores.

Al caer el telón, una gran mayoría aplaudió. Pocos protestaron. Seguramente el eco de la protesta no llegaba al escenario: tan reducida era. Los Sres. Noriega y Tellaiche pisaron la escena tres ó cuatro veces, con entero contentamiento de casi todos los espectadores.

En la interpretación sobresalieron Joaquina Pino, el Sr. Mora y el Sr. Peña. Los demás actores coadyuvaron discretamente al buen resultado total de la obra.

CARAMANCHEL

ALCANCE POLITICO

Los informes oficiales confirman haber quedado solucionada la huelga del Ferrol, reanudándose el trabajo el lunes próximo.

Lo dejado de percibir por los obreros en los días que ha durado la huelga, como importe de sus jornales, asciende en total á 125.000 duros.

Casi es seguro que mañana, por la tarde, se reuna el Consejo de ministros.

En Sueca se ha celebrado una manifestación pública en pro de la terminación de la guerra.

Al acto asistieron más de 2.000 personas.

ULTIMA HORA

Mitin contra la guerra.

ALICANTE. (Domingo, noche.) En el teatro de Verano se ha celebrado esta tarde el mitin contra la guerra organizado por la Juventud socialista.

El local estaba rebosante de público. Hablaron Sierra, Cañizares, Lorenzo Carbonell y Pascual Ors, concejales republicanos de Alicante y otros.

Leyóse un telegrama de adhesión del diputado a Cortes Sr. Salvatella, manifestando que le era imposible asistir al acto.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos, especialmente D. Pablo Iglesias.

El orden ha sido completo. Momentos antes de comenzar el mitin se repartió profusamente una hoja impresa en que se atacaba rudamente al jefe de los socialistas.

Por la mañana se había verificado otro mitin en Elche con el mismo objeto, en el que también hizo uso de la palabra el Sr. Iglesias. Mitin liberal.

CASTELLON. (Domingo, noche.) En el pueblo de Azcora se ha celebrado un importante mitin, organizado por las fuerzas liberales.

Los oradores han protestado del reciente acto celebrado allí por los conservadores contra el diputado por el distrito y jefe de los liberales de la provincia, D. Vicente Campos. Asistieron Comisiones de todos los distritos de Lucena.

Se han dirigido telegramas a los Sres. Dato, Sánchez Guerra y conde de Romanones.

El acto terminó con vivas al Rey, al conde y a los candidatos.

Los oradores fueron acompañados por numeroso público hasta la salida del pueblo. Se anuncian otros mítines de igual índole. Cogida aparatosa.

ORIHUELA. (Domingo, noche.) Esta tarde han lidiado cuatro toros en esta plaza las cuadrillas de Herrerin y Gavira.

Herrerin, en su primer toro, que resultó un manso difícil, hizo una faena colosal, ganándose la oreja y una ovación.

En la muerte de su segundo, también manso, que fué fogueado, estuvo magistral. Gavira estuvo regular y bien, respectivamente, al matar los dos toros que le correspondían.

Sufrió una cogida bastante aparatosa, de la que salió ileso.

El frío.

HUESCA. (Domingo, noche.) Ha amanecido nevando.

La temperatura es verdaderamente glacial. Se asegura que en las montañas de los Pirineos ha caído una nevada como hacía muchos años no se recordaba.

Una desgracia.

En Tardienta ha ocurrido una lamentable desgracia.

Un pastor, que estaba guardando ganado, se apoyó en un muro de un barranco en el momento en que se desprendió gran cantidad de piedra que lo dejó enterrado.

Por la noche salieron a buscarlo, encontrándolo esta mañana en estado gravísimo.

EL TEMPORAL

Barco en peligro

FERROL. (Domingo, noche.) Procedente de Liverpool, ha llegado el vapor *Serra*.

Anoche, cuando estaba cerca de este puerto, le sorprendió un furioso temporal.

El buque estuvo a punto de irse á pique. Los bandazos fueron tan grandes, que todos los botes salvavidas resultaron destruidos.

Las olas se llevaron 500 cajas de petróleo que iban en cubierta.

Dicen los tripulantes del *Serra* que no recuerdan haber pasado momento más angustioso.

El barco ha llegado aquí con las cámaras inundadas.

EL PIANOLA-PIANO Y LA PIANOLA

sabido es que son los instrumentos más perfectos de los conocidos hasta el día y los únicos que satisfacen aun á los más exigentes en música, por su perfecto y sólido mecanismo, pudiendo tocar en ellos de manera irreprochable una obra cualquier persona sin conocimientos musicales y con el auxilio de los ingeniosos registros METROSTYL y THEMODIST.

Los verdaderos instrumentos PIANOLA-PIANO y PIANOLA llevan grabada en su tapa la palabra "Pianola,"

PIANOLAS-PIANOS desde 2.750 pesetas, con bonificación de 200 pesetas en música.

SALÓN AEOLIAN.-R. CAMPOS

CALLE DE NICOLÁS MARÍA RIVERO, 11.-MADRID

(Pídase el catálogo A.)

Nuestros Servicios de Turismo y Viajes

Invierno de 1913-1914

Estamos ultimando el plan general de las grandes excursiones que ofreceremos a nuestros lectores durante el año 1914; muy pronto quedará impreso el folleto ilustrado que repartiremos gratuitamente todos los años, y del cual haremos una tirada muy numerosa para poder dar satisfacción a las innumerables peticiones que recibimos.

Hoy adelantaremos algunos datos referentes a la temporada de invierno, en la que hemos entrado ya.

Viajes á Egipto

Los contratos que acabamos de firmar con varias Compañías de vapores que hacen el servicio del Mediterráneo, con los grandes hoteles de Egipto, con la acreditada Compañía de navegación sobre el Nilo «Hamburg and Anglo-American Nile Co» y con algunos dragomanes nos permiten organizar los viajes á Egipto en inmejorables condiciones de precio y de confort.

Durante los meses de invierno estos servicios funcionan regularmente, de tal modo, que los viajeros podrán elegir su fecha de salida.

No publicamos ningún programa, pues bastará con indicarnos el tiempo que se quiere emplear en el viaje para recibir un proyecto adecuado á los días de que se dispone. Alejandría, El Cairo y sus alrededores, Luxor, Assuan, Tebas, Menfis, Heliopolis, etc., ofrecen al turista emociones grandes y artísticas. Los días pasados á bordo de los lindos vapores que remontan el Nilo dejarán recuerdos imborrables.

Viajes á Tierra Santa

En Alejandría ó Port Said el turista puede embarcarse con rumbo á Jaffa para visitar Palestina.

Hemos firmado con este objeto un contrato con los padres Agustinos, que tantos esfuerzos han hecho para facilitar la visita de los Santos Lugares en Jerusalén, Beán, Jericó, Mar Muerto, etc.

Dos combinaciones han sido convenidas: una, de ocho días, que comprende la visita de Palestina, y otra, de quince, que permite recorrer, no sólo Palestina, sino también Samaria y Galilea, terminando con una excursión á Damasco y á las famosas ruinas de Ba Albeck.

Para estos viajes repetimos nuestro ofrecimiento: los que quieran informarse sobre ellos deben escribirnos, indicándonos el número de personas que deseen realizar el viaje y el tiempo que puedan emplear en el mismo.

Viajes á Italia

Ya saben nuestros lectores los esfuerzos que hemos hecho para la buena organización de los viajes á Italia.

Aparte de las dos grandes excursiones anuales acostumbradas (la primera que principia por una estancia en Niza durante las fiestas del Carnaval, y la segunda, que permite estar en Roma durante la Semana Santa) y cuyos programas publicaremos en breve, or-

ganizamos *Viajes particulares* durante todo el año.

El turista que nos confíe la organización de su viaje á Italia, hará una excursión agradable, cómoda y poco costosa. Viajará en los trenes más cómodos, será hospedado en los mejores hoteles y visitará todo sin prisa y con la ayuda de nuestros corresponsales, que le evitarán toda molestia.

¿Y quién no ha soñado con visitar Italia, patria del arte y de la civilización?

AUTOMOVILES

MADRID Goya, 6 **Daimler** BARCELONA Paseo Gracia 87

ESTADO DEL TIEMPO

En las regiones del Centro y Norte se presenta el cielo nebuloso, registrándose lloviznas menudas en varias provincias del interior.

Las presiones son elevadas y las temperaturas, bonancibles en las provincias marítimas, vuelven á descender en el resto de España, haciéndose notar la baja más en las cifras de las máximas que en las correspondientes á las mínimas.

Entre los vientos dominan las brisas débiles de los cuadrantes del Norte y el mar se halla agitado en las costas de Cantabria.

Los que no debían fumar

fumen con **Fumol**, y los demás... también. **Fumol**, 50 céntimos. Estancos y Alcalá, 143.

LAS OPOSICIONES DE CORREOS

Aprobados sin plaza.

Han terminado las oposiciones de Correos, y ha sucedido lo que en otras anteriores: los aprobados ó, por lo menos, los que puede considerarse como aprobados, son más que las plazas anunciadas á oposición.

En las oposiciones actuales el número de los que han quedado sin plaza es el de 47, muy reducido en proporción á los que en otras ocasiones se encontraron en situación análoga.

Concurre también otra circunstancia muy importante: la de que cuatro opositores han obtenido la misma puntuación; esto es, 87 puntos.

El Tribunal, al proponer para las 200 plazas sacadas á oposición á los 200 opositores de mejor puntuación, se encontró con el caso de que tenía que elegir para la última de aquellas plazas entre los cuatro que tenían 87 puntos, adoptando el criterio de otorgársela al de más edad.

En realidad, los tres restantes tienen el mismo derecho á la plaza que el designado, puesto que han demostrado idéntica suficiencia, y esto constituye un caso excepcional, en que deben fijar su atención el director general del Cuerpo y el propio ministro de la Gobernación.

Si las necesidades del servicio no hiciesen necesaria una ampliación de plazas, nosotros no lo solicitaríamos; pero estando, como lo estamos, convencidos de esa necesidad, nos asociamos á otras voces que en el mismo sentido se elevan en estos días al director general, y llamando preferentemente la aten-

ción de éste acerca del caso que apuntado queda, por considerarlo no sólo de equidad, sino de justicia también.

No dudamos que el Sr. Ortuño, convencido de los razonamientos expuestos, estudiará el asunto y propondrá al ministro una resolución favorable á esos 47 aspirantes que han merecido del Tribunal una puntuación bastante para considerarse como aprobados, aunque sin opción á plaza por exceder del número de las convocadas.

Círculo de la Unión Mercantil é Industrial

El presidente de esta Sociedad, D. Emilio Zurano, ha visitado al señor ministro de Fomento y al director de Agricultura, rogándoles con verdadero interés la pronta apertura de la estación serícola de Aranjuez, que tantos beneficios puede reportar al centro de la Península, dando motivo y ocasión al nacimiento de nuevas industrias, que darían grande impulso á la vida nacional.

Los referidos señores ministro y director, que están animados del mejor deseo, manifestaron que la apertura será un hecho lo más pronto posible.

Confort y economía

Lo encontraréis en los grandes almacenes de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, comprando sus elegantes alfombras de moqueta ó sus preciosos tapices de nudo, hechos á mano y á la medida que se desee.

Homenaje á un madrileño

En los salones del Círculo de la Unión Mercantil se ha celebrado un simpático acto en honor de Facundo Dorado.

Presidió el Sr. Zurano, é hicieron uso de la palabra el Sr. González Hoyos, por la Comisión organizadora; D. Plácido Soria, el Centro de Hijos de Madrid; Rozalem, como concejal de Madrid; López Ollas, diputado provincial; D. Faustino Prieto, presidente de la Cámara de la Propiedad, y el Sr. Zurano, presidente del Círculo de la Unión Mercantil, que entregó al Sr. Dorado la artística placa de plata cincelada con una cariñosa dedicación de varias entidades madrileñas.

Facundo Dorado, con elocuentes palabras, comenzó diciendo que agradecía el homenaje y lo dedicaba á la memoria de D. Alberto Aguilera, personalidad ilustre, á la que Madrid debía tanto.

Se ocupó después el orador de asuntos vitales para Madrid, especialmente de la proyectada Exposición universal y de la canalización del Manzanares, y estimuló á los madrileños á la unión y á la persistencia en la demanda, al igual de lo que hacen otras capitales de España, que saben pedir, y en ocasiones imponerse.

Dedicó después cálidos párrafos á la memoria de D. José María Galdo, Rivero, Mendizábal y Aguilera, que tan grata memoria dejaron como alcaldes del Municipio madrileño.

Terminó el Sr. Dorado dando las gracias por el homenaje, y la concurrencia, numerosísima, le aplaudió larga y ruidosamente.

CULTOS PARA EL DIA 29

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Salinas (Santa Engracia), y á las ocho se manifestará á Su Divina Majestad, á las diez misa solemne, y por la tarde, á

las cuatro, estación, rosario, proces y procesion de reserva. La misa y oficio son de la infraoclar de la Natividad. *Vista de la Corte de Maria*.—Nuestra Señora de Montserrat en las Calatravas, de la Corra en el Espíritu Santo ó de la Cabeza en San Ginés. Espíritu Santo. Adoracion nocturna. — Turno: San Miguel de los Santos.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 29.

REAL.—No hay función. PRINCESA.—5 (función extraordinaria especial), La malquerida y El caprichito. 10 (popular), La malquerida y El caprichito. ESPAÑOL.—9,30, Celia en los infiernos. COMEDIA.—9,45 (décimo lunes de moda), El orgullo de Alcabace. LARA.—6,30 (dobte), Sixto el del lunar y Crispin y su compadre. 10 (onceño lunes de moda) (sencilla), Sixto el del lunar.—11 (dobte), La catástrofe de Burgos (dos actos). APOLO.—6 (dobte), Los sobrinos del capitán Grant (cuatro actos).—10,15 (sencilla), ¡Si yo fuera Rey!—11,45 (sencilla), La gloria del vencido. ZARZUELA.—6 (dobte), El marido sonriente.—10,30 (sencilla), Molinos de viento.—11,45 (sencilla), El tren de lujo. PRICE.—9,30 (beneficio de Joaquín Dicenta), El Lobo y El oso. COMICO.—6 (gran función de inocentes) (dobte), La piedra azul y El stau quo (estreno).—10,30 (sencilla), ¡Ya no hay Pirineos!—11,30 (sencilla), La piedra azul. CERVANTES.—6,30 (vermouth), El modelo de Virtudes (dos actos y una película).—10 (sencilla), El buen policía (un acto dividido en tres cuadros).—11 (dobte), Como buitres... (dos actos). ESLAVA.—8 (dobte), Las píldoras de Hércules.—10 (dobte), Las píldoras de Hércules. NOVEDADES.—6, La plebe.—7,15, La Marcha de Cádiz.—9,15, Matías López.—10,45, La Faraona (dos actos). MARTIN.—6 (repetición de la inocentada), Los granujas y cuarto acto de Don Juan Tenorio.—10,15, Las musas latinas.—11,30, La última hora. TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—6 (sencilla), Los hijos del arroyo.—10 (sencilla), Nochebuena.—11 (sencilla), Hablando se entiende la gente y Los maridos de las de Gómez, por tipos y tenores de la Opera de Paris. TEATRO INFANTA ISABEL.—6, Amores y amores.—10, El romano caprichoso.—11, La loss de los sueños. COLISEO IMPERIAL.—4,15 y 8,30, Películas.—5,30, El nacimiento.—6,30, Malvaloca (especial).—9,30, En el portal de Belén.—10,30, Malvaloca (especial). GRAN TEATRO.—Cine artístico popular.—Gran sección de 4,30 á 1.—Estreno emocionante: El silencio de los muertos (2.000 metros).—Éxito enorme: Amor y gratitud (2.000 metros).—A merced de las olas (interpretado por la niña de seis años Susana Privat) y otras.—Butaca, 0,50.—General, 0,15. PRINCIPE ALFONSO.—Rey de los cinematógrafos.—Éxito: Los tres mosqueteros. SALON DORE.—Sección continua.—Éxito: Delirio de amor. BENAVENTE.—Sección continua de cinematógrafo de 5 á 12,30.

AVISOS UTILES

Nueva edición del Diccionario de Alcabilla. Se está circulando el prospecto de la sexta edición, fijando el precio de suscripción y un plazo breve para efectuarla en condiciones ventajosas, que vencerá el 20 de enero próximo. Comenzará á publicarse la obra en el próximo año de 1914. Administración: Augusto de Figueroa, 41 triplicado.

El Jarabe Orive cura la tos.—Borrel: Farmas. Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Para evitar las malas digestiones beba todo el agua mineral

VILLAZA

única que mezclada al vino no lo descompon.

LA HERNIA

y el VENDAJE BARRERE, de Paris. Todos los herniados pueden ensayar gratis el afamado VENDAJE BARRERE, en nuestro gabinete de aplicación, MONTE-RA, 33, MADRID, y en el acto pueden juzgar la superioridad de este aparato sobre los demás sistemas para la contención absoluta de las hernias. El mejor aparato para toda clase de trabajos y «sport». A provincias, boletín de medidas.

LA CENTRAL.—Pídanse los jabones con este nombre en todos los comercios. T.º 903.

SOMBRILLAS alta fantasía. M. de Diego, Pta. Sol, 13.

LOS que leagan TOS

tomen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja. Pídanse en las Farmacias.

Kimono piel nutria

A medida, sin señal, 250 p.ª Medina, Carmen, 10

Todo encarece

sola

la HARINA Lacteada NESTLÉ, el mejor alimento para niños de baja edad, no cambia de precio y queda al alcance de todos los bolsillos.

Una muestra se manda gratuitamente sobre pedido por la casa del Sr. D. Miguel Ruiz Barreto á Sevilla, Apartado de Correos, 76.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

SCRODERA catarrros, dolores, ruido de oídos, etc. etc. se curan pronto, sin peligro o suavemente, con el remedio externo *Asulfina* del doctor Escrodera, cura 8) por 100. En acciones asombrosas. Precio, 6 pesetas por correo, 5,50. Farmacias acreditadas, droguerías Pérez Martín, Alcalá, 18; Durán, Capela, 10, y todos los Centros de Especificos de España

El Crédito Literario vende á PLAZOS toda clase de libros, especialmente de Derecho.—Padre catalano.—MONTPEÑA, 9, MADRID

DENTISTA V. PEREZ hace y repara los aparatos, precios económicos. Extracciones sin dolor.—33, Montero, 32.

PRESTAMOS sobre ahijales y papelerías del Monte. Preciados, 9, entresuelo. Antea Mariana Pineda, 1.

Necesito socio capitalista con 2.000 pesetas para negocio positivo, sin riesgos de ninguna clase, ya sea garantizado en absoluto y produciendo rédito íntero. Lista de Correos, cédula 22.224.

Tarjetas y otros impresos de gusto artístico. CASA THOMAS, Sevilla, 8, Madrid.

Collares de moda, de ambarina, para niñas, ptas. 2,15. De perlas finas, desde ptas. 4,95. Millones de collares diversos.—CASA THOMAS, Sevilla, 8, Madrid.

ALHAJAS Oro, plata, brillantes, perlas y esmeraldas; pagalo al contado. Zaragoza, 9, y Fresa, 2.

Neceseres para costura en forma de bolsas y otros, desde 2 pesetas. CASA THOMAS.—Sevilla, 8, Madrid.

MANICURES Estuches para el aseo y conservación de las uñas, desde una á treinta pesetas. CASA THOMAS.—Sevilla, n.º 8, Madrid.

A VISO La Casa que más paga por oro plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

Traducciones de idiomas. Escalafón, 12, 1.º izda.

REGALOS DE PASCUAS

Por 1,95 camisas enteramente bordadas á mano. Por 2,50 anaguis con ricos bordados. Por 2,50 tanta mas con ricos bordados. Por 3,50 camisones con ricos bordados. Por 4,15 juegos de cama rica tela calada á mano. Por 1,50 cuadrantes con vainicas á mano. Juegos perso ailes con tres roandas, fina confección, elegante modelos, por 17 pesetas. Ricos laldones á a cristianar con rreiosos bordados de un anho y encajes Irlanda, por 12 pesetas. Batas franela, todas las tallas, por 6,50. Precioso moletis en delantillos para niños, por 1,95. Por 3,50 corto vestido ahetos, estilos ingleses, p.ª señora. Por 6,25 uno de precioso granité y por 4,25 de Failay. Por 3,00 uno de jerga todo estambre, y 9,75 de paños suprs. Por 7,50 magníficos trajes para caballero. Por 3 rricos cortos de pantalones de atén. Por 12,10 magníficos abrigos de rayos extra. Por 2,45 rreiosas blusas semilanas, señora. Por 2,80 bonitas faldas bajas, con eccionadas. Por 8,50 elegantes faldas de seda modelos. Por 8,50 preciosos estredón para cama matrimonio. Por 21,50 cubrecamas nansel con ricos encajes. Por 4,75 stores elegantes combinaciones en batista y tul. Enormes surtidos, combinadas con ricos calatos y bordados á mano, á precios increíbles. Mantelillos para té preciosos calados á mano, por... 6,50 Mantelitas en crepé de hilo con vainicas á mano, por... 14,50 Mantelitas raso also ón adamasca lo lre, or... 6,25 Mantelitas hilo corriente, muy prácticas por... 8 Mantelitas damasco h lo balga preciosa, por... 11,75 Mantelitas damasco en cajas de lujo, por... 8,75 Media docena servilletas para té y refresco, por... 0,5 Cubrelanteas y centros de anojos, por... 0,45 Por 5,25 precioso tapiz de pared. Por 14,25 recio-o juego de cortinas bordadas. Por 3,50 un tapiz de terciopelo, 1,10 por 2 metros. Por 7 un magnífico tapiz de nudo Smirna verdadero. Por 5,25 un tapete bordado y Por 2,95 una alfombrita de rico terciopelo, etc., etc. Grandes partidas de géneros y prendas confeccionadas, muy baratas y de mucho abrigo, para socorrer á los pobres.

Almacenes de la Puerta del Sol, 15.

AGUAS PURGANTES —DE— **COSLADA** "LA MARAVILLA," Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes **Martín y Durán** Capellanes, 10 (hey Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

Recomendad á vuestros amigos que estén acatarrados las Pastillas Crespo; les haréis un gran favor.

BICICLETAS!!

El mejor regalo de Pascuas y Reyes. Las mejores, las más fuertes y más baratas, inglesas, de rueda libre y dos frenos, para hombre y niño, desde 150 pesetas.—VENA AL CONTADO Y Á PLAZOS.—Acosorios á precios baratísimos. ¿SABÉIS DÓNDE? En la famosa rinonada de la Plaza de Isabel 11, 7. Teléfono 4.72. ANTONIO GONZALEZ. (Cjo) ¡En la Rinonada! (Cjo)

Esquelas

de defunción, de novenario y de aniversario en todos los periódicos, con los mayores descuentos.

ANUNCIOS

Combinaciones económicas. Propagandas especiales en LA SOLUCION Coloreros, 4, Bar Cascorro, Próximo á San Ginés.

EPILEPSIA Ó ACCIDENTES NERVIOSOS Curación radical, aun en los casos en que fracasa la medicación polibromurada, con las PASTILLAS ANTIEPILEPTICAS DE OCHOA

Sres. Anunciantes Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedid tarifa de periódicos combinados á la base de una gran economía á la AGENCIA CORTES. **Jacometrezo, 50, 1.º**

D. José Miguel Fernández y Vienna FALLECIO EL 29 DE DICIEMBRE DE 1901 R. I. P. Su viuda, doña Engracia Palacios; sus hijos, hermanos, hermanos políticos, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á las misas que por el eterno descanso de su alma se han de celebrar el día 29 del corriente en la parroquia de Nuestra Señora de la Concepción (barrio de Salamanca) y en la iglesia del Perpetuo Socorro (Redentoristas). (7)

XXXIV ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR **D. Juan de Zavala y de la Puente** PRIMER MARQUÉS DE SIERRA-BULLONES CAPITÁN GENERAL DE EJÉRCITO, CABALLERO DE LA INSIGNE ORDEN DEL TOISÓN DE ORO, ETC, ETC. **FALLECIÓ EL DIA 29 DE DICIEMBRE DE 1879** R. I. P. Sus hijas, hijos ó hijas políticas, hermana política, nietos, biznietos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios. Todas las Misas que se celebren el lunes 29 del actual en San Manuel y San Benito, Jesús, la Encarnación y San Nicolás (los Servitas), serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho excelentísimo señor.

Gran Fábrica de yesos puros
LA VASCONGADA
 Capital: 750.000 ptas.
 Ferrocarril propiedad de la Sociedad
 Fabricación en Valdecasas Depósito y muelles en Madrid
 PLAZA DE CASTELLAR, 6 F. C. de Valdecasas-Cantarras
 Teléfono 1.048. F. C. de Valdecasas-Cantarras
 Teléfono 1.299.

PRECIOS

50 kilos de yeso negro corriente.....	8,50
id. especial.....	9,50
Quinta id. blanco.....	1,25

Yesos puros especiales para enrasado y bovedillas.
 Nuevas administrativas PELIGROS, 2, entresuelo.
 TELEFONO 2.921

LA ROPA QUE VISTE
 A LA HUMANIDAD
 HA SIDO COSIDA CON
 MÁQUINA
SINGER



LA SUPREMACÍA DE LA MÁQUINA SINGER
 ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de **DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER** las que se fabrican y venden anualmente.

LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MÁQUINAS PARA COSER, ES LA SINGER "66"

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA

Establecimientos SINGER en todas las ciudades del mundo.

MADRID, MONTERA, 18, MADRID



¡Suculentos!
 los asados en modernas cacerolas aisladoras especiales de rata. Casa. Utensilios de cocina irrompibles. — Baterías completas, a 52 pts Pavera y baterías. — Precios fijos baratos. — Calefacción moderna por petróleo. — Calentapiés, calentaplatos y otros. — Antigua Casa María, 12, Plaza de Herreradores, 12, esquina a San Felipe Neri (ojo). Únicamente María. Catálogos ilustrados con más de 4000 artículos.

ASMA
 BRONQUITIS, ENFISEMA Y TODAS OPRESIONES causadas por los POLVOS Y CIGARRILLOS

ESCO
 ENVÍO GRATUITO DE NUESTROS Catálogos "ESCO" Barcelona, Paseo Industrial. — En Madrid, P. Martín, Alcalá 9; Martín Durán, Mar. Pineda, 10 y todas farmacias.

REGALO DE PASCUAS
 A TODOS indistintamente hasta el 6 de enero de 1914.

La Casa Cosmos **REGALA**, a título de propaganda, uno de sus 13 artículos de novedades mundiales nunca vistos en España. ¡Sorprendente!

GRATIS logo ilustrado, escribiendo a los ESTABLECIMIENTOS COSMOS, Madrid.

Solicitamos en provincias colaboradores-agentes-representantes. — Buenos sueldos y comisiones.

ESTUFAS ELÉCTRICAS
 De ocasión; consumo muy económico. Silva, 12, tel. 174

HOMBRES

aquejados por enfermedades y debilidad nerviosa deben leer sin falta el libro premiado del Doctor médico Rumler, tratando de la «Debilidad nerviosa de los hombres» según los puntos de vista más modernos, con numerosos grabados y constando de 320 páginas. Es un consejero verdaderamente práctico y útil y el mejor guía para llegar a la curación de la extenuación cerebro-espinal, de los desórdenes nerviosos de los órganos de la generación, de las consecuencias de pasiones perjudiciales para los nervios y en todos los casos de enfermedades secretas. El libro (en castellano), se remite franco a quien envíe pesetas 1,50 en sellos a la casa editorial, doctor Rumler, Ginebra, 697 (Suiza).

Pida Vd. la única lámpara verdaderamente irrompible.



La lámpara OSRAM no es la más barata; pero sí la mejor.

DE VENTA en los principales establecimientos de electricidad.

CONCESIONARIO PARA ESPAÑA Y PORTUGAL

LEON ORNSTEIN, Madrid,
 Mariana Pineda, núm. 5.

LA SEÑORITA

D.ª Enriqueta Gosálvez y Manresa

HA FALLECIDO EL 28 DE DICIEMBRE DE 1913 EN VILLALGORDO DEL JÚCAR (ALBACETE), A LOS DIEZ Y SEIS AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Sus desconsolados padres, D. Enrique Gosálvez Fuentes y doña María Manresa y Gosálvez; hermanos, doña Concepción, D. Modesto, doña Josefa, doña Carmen, D. Gonzalo, D. Fernando y doña Isabel; tíos, tíos políticos, primos y demás parientes,

PARTICIPAN a sus amigos tan dolorosa pérdida y les ruegan se sirvan encomendar su alma a Dios y tenerla presente en sus oraciones.

(8)

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid
 Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléf.º 808.

INTERESANTE

Aviso a cuantos expidan encargos con motivo de las próximas festividades.

Esta Sociedad, concesionaria del servicio a domicilio en esta corte de todos los paquetes y encargos procedentes de las líneas del Norte, Mediodía y Delicias, establecerá, a partir del próximo día 18 hasta el día 31 de este mes, servicios especiales para efectuar tres repartos diarios de todas las expediciones de gran velocidad consignadas a domicilio.

Los consignatarios que deseen recibir sus encargos sin molestias y con prontitud, con motivo de las próximas festividades, que recomienden la consignación a entregar a domicilio.

De París. Mlle. Dupont, prof. francés; a dom.º d.º 30 p.º alt.º 15; en casa, d.º 15; alt.º 10. Clases diarias, de 8 a 11 noche, 7,50. Los lunes conversación general. Regener, 3, p.º

Administrador
 entendido en Agricultura, falta para provincia Sevilla a cido, 800 pesetas y casa. — Preciso referencias y garantía. — Falta también guarda de monte para provincia de Madrid; sueldo, 4 p.ºs. diarios. Advertimos respetuosamente, sólo contestaremos las cartas que envíen sello. — **TRUST ANUNCIADOR** S.º AGENCIA CATÓLICA DE PUBLICIDAD.

Magnífico omnibus de Dion 24 HP, para 12 personas, arreglado y pintado de nuevo, se vende barato. Carcas, s.ºsine, Recoletos, 15.

ATENCIÓN
 Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y gemas, a precios como ninguna otra. Art.º Casa, Zaragoza, 4.

ACEITE de HOGG
 de HIGADOS FRESCOS de BACALAO

Sin olor ni gusto desagradables

EL MEJOR de los FORTIFICANTES

Remedio soberano para prevenir y combatir:

Tos - Bronquitis - Tuberculosis

RECOMENDADO para las PERSONAS DÉBILES y NIÑOS RAQUÍTICOS

De venta en todas las Farmacias. En botellas triangulares solamente.

GRAN LICOR DES GOURMETS
 Poderoso digestivo. — Puromente vegetal. — Pídense en cafés, fondas y restaurantes. — Elixir Vegetal de H. DEL BARRIO: EN ULTRAMARINOS.

PÍLDORAS SALUDABLES

de Muñoz. Únicas reguladoras de las funciones digestivas, laxantes y purgantes. Evitan cólicos y congestiones. Desalojan la bilis y cálculos hepáticos. Combaten el estreñimiento y despejan la inteligencia. Depósito: Trafalgar, 21; quien envía por correo al mismo precio. Lechl. cajas metal. a. s. de 6 p.º y 1 p.º en todas las boticas. — Siempre excelente éxito.

ALMACEN DE TEJIDOS

SEVILLA, 16
 SUCURSAL
 Arenal, 20.

Generos de punto en lana, algodón y afelgado. — Mantas. — Mantones. — Lanera. — Franjelas. — Generos blancos. — Alfombras. — Tapices de nudo a mano. — La antigua casa Vidal, de Palma. — Chales. — Edredones

EL SEÑOR

Don Pedro Gauna y García

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES DE ESTA CORTE

Ha fallecido el día 27 de diciembre de 1913 A LOS SESENTA Y CINCO AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Agustina Mendizábal y Echeverría; su hija, doña Agustina; su hijo político, D. Luis Guinea y Sautu; sus hermanos, Eustaquio, Sinfiriano y Francisco; sobrinos, primos, demás parientes y testamentarios,

RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 29 del corriente, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, plaza del Príncipe Alfonso, 4, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo y San José, por lo que les quedarán agradecidos.

El duelo se despide en el cementerio. Se reparten esquelas. Se replica el coque.

RUBIO. — Concepción Jerónima, 3

JONASIL

No habrá más Calvos



por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonás, el verdadero é infalible remedio para curar la calvicie y parar la caída del pelo **INMEDIATAMENTE.**

Este Elixir ha sido descubierto, después de largos estudios, por el sabio **Doctor Jonas**, eminente profesor bacteriólogo. Los muchos casos tratados por él con este maravilloso Elixir fueron coronados todos por un **éxito completo.** Con **JONASIL** se convencerá el público, en **breve** plazo, que las virtudes atribuidas a este producto son de **verdad**, y que todos los elogios son pocos, comparados con el maravilloso resultado que en realidad produce.

Pesetas 10, la botella. — De venta en las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.

Depósito general: **PÉREZ MARTÍN Y C.ª — MADRID: ALCALÁ, 9. — BARCELONA: CLARIS, 20.**

40 PLAZAS EN SANIDAD MILITAR

El día 2 empieza un curso teórico-práctico a cargo de los distinguidos médicos primeros de Sanidad Militar D. Cesar Juarros, D. Cesar Sebastiana y D. José Palanca, que prepararon en anteriores con brillantes resultados. Las clases serán diarias (pues no hay tiempo que perder). La didáctica y las operaciones de anatomía serán tratadas con toda la extensión y detalle necesarios a cada alumno en particular. Preparan jefes del Ejército y Marina para **CARRERAS MILITARES Y MARINA**

Entre éstos, Sr. Casanueva, comandante Ingenieros y diplomado de Estado Mayor; Sr. Matilla, capitán Infantería, ex director estudios Centro Ejército y Armada; D. Carlos Cabanyles (dibujo); M. Lafèvre (francés). Hay inscripción. Alcalá, 6, Academia Perona Suardias.

¡¡Señores Anunciantes!!

Pedir tarifas gratis en la Agencia de

JOSE DOMINGUEZ

Plaza de Matute, 8, 2.º dcha. Madrid

y encontraréis descuentos desconocidos en artículos industriales, anuncios, esquelas de defunción, novenas, aniversarios, vallas, telones y en toda clase de publicidad. Agencia directa para los anuncios luminosos, transformables, de la Puerta del Sol. Pedir tarifas a la casa más económica de Madrid

VINOS TINTOS MARCA
 de los herederos del **MARQUES DE RISCAL**

ELCIEGO (Álava).

Vídense en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Lite» Carrera de San Jerónimo, 14.
 D. J. Pecastring, Príncipe, 13.
 D. Adriano Alvarez Barquillo 2.
 Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «La Colonia».
 Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Malloquina».
 D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y pasaje de Recoletos, 21.
 D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
 D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12, (antes Cedaeeros). — Bodega Montalbán.
 D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.
 D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Irantans, 4 y 6».
 Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
 D. P. Pidoux, Cruz, 12.
 D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Malloquina».
 Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
 D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopolo», Carrera de San Jerónimo, 30.

Aviso muy importante a los consumidores

Elixir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella. — Fíjense muy especialmente en nuestra **marca concedida.**

PRIMER ANIVERSARIO
 LA SEÑORA

Doña Segunda García Tizón y García

FALLECIÓ SANTAMENTE EN MADRID

EL DIA 31 DE DICIEMBRE DE 1912

R. I. P.

Su viudo, D. Angel Díaz González y Folguera; hermanos, padre político, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás familia,

SUPLICAN a sus amigos y personas piadosas le encomienden a Dios Nuestro Señor.

Las honras de aniversario y misas rezadas que se celebren el día 31 de los corrientes en la iglesia parroquial de Villarrubia de Santiago (Toledo), y todas las del día 30 en la iglesia parroquial del Salvador (Atocha, 60), y día 4 del próximo enero en la capilla del Santísimo Cristo de la Salud (Atocha, 58), serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada.

Los Serenísimos é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Toledo y Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión, tienen concedidas las indulgencias de costumbre.

(2)

ESQUELAS. — J. Dominguez, P. Matute, &